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L'oasi di G i a r n k b 
rioccupata 

Aspri coiisbattinienti nella zsna di £1 Alamein — L'awer-
sario, respinto e contrattaccafo ha subito gravl perdite 

in uomini e materiali 
E Quartier Generale delle Forze Armate 

comuiuca in data di 23 luglio il seguente 
bolletino di guerra n. 786: 

Nella giornata di ieri aspri combatti-
menti si sono svolti nella zona di E1 Ala-
mein. La lotta, ehe ha assunto carattere di 
particolare accanimento, si e conelusa a 
favore delle truppe dell'Asse. L'awersario 
e stato ovunque respinto e contrattaccato 
ed ha subito perdite gravi in uomini e in 
materiali: 800 prigioneri, in massima par-
te neo-zelandesi e indiani, sono caduti nel-
le nostre mani; 130 carri armati risultano 
distrutti sul eampo. 

Nella dura azione si sono particolarmen-
te distinti il Corpo tedesco d'Africa e le 
divisloni italiane »Trieste« e »Brescia«. 

Formazioni aeree dell'Asse sono ripetu-
tamente intervenute nella battaglia; in 

combattimento tre apparecchi venlvano ab-
battuti dalla caccia italiana, sei da quella 
tedesca; altro aeroplano precipitava colpi-
to dalle artiglierie contraeree di una no-
stra grande unita terrestre. 

Azioni di bombardamento condotto sulla 
base di Mikabba hanno causato sensibili 
danni alle installazioni belliche, cacciatori 
germaniei di scorta distruggevano in ripe-
tuti seontri, 4 »Spitfire«. 

A Nord-Est di Port-Said nostri aerei, 
nonostante la vivace reazione avversaria 
che feriva alcuni componenti degli equi-
paggi, hanno colpito con siluro e affon-
dato un piroseafo di 10.000 tonnellate na-
vigante in convoglio. 

II 15 corrente, nostri reparti hanno ri-
occupato l'Oasi di Giarabub. 

Zopetna zasedba zelenice Diarabisb 
Ostri boji na podmfu pri E1 A l u e r a — Sovražnik, odbit 

s protinapadi, je otopel hude izgube ljudi in orožja 
Glavni stan italijanskih Oboroženih sil 

je objavil 23. julija naslednje 786. vojno 
poročilo: 

Včeraj so se razvijali ostri boji na pod-
ročju pri £1 Alameinu. Borba, ki je postala 
izredno srdita, se je zaključila v dobro če-
tam osi. Sovražnik je bil povsod odbit. Iz-
vršili smo protinapade, pri čemer je utr-
pel hude izgube ljudi in vojnih potrebščin. 
Zajeli smo 800 ujetnikov, po večini Novo-
zelandcev in Indijcev, 130 tankov pa je 
ostalo uničenih na bojišču. 

V hudih bojih so se posebno odlikovale 
nemški afriški zbor in italijanski diviziji 
»Trieste« in Brescia«. 

Letalski oddelki osi so ponovno posegli 
v bitko. V letalskih spopadih so italijanski 
lovci sestrelili tri letala, nemški pa 6. Sed-
mo letalo je treščile na tla, zadeto od proti-
letalskega topništva naše večje kopne edi-
nice. 

Bombardiranje oporišča pri Mikabi je 
povzročilo občutno škodo na vojnih napra-
vah, medtem ko so nemški lovci v sprem-
stvu v ponovnih spopadih uničili štiri le-
tal;* tipa »Spitfire«. 

Severovzhodno od Pori Saida so naša le-
tala navzlic živahni sovražni reakciji, ki je 
zadela nekatere člane naših posadk, s tor-
pedom zadeli in potopili 10.000 tonski par-
nik, ki je plul v konvoju. 

Dne 15. t. m. so naši oddelki zopet za-
sedli zelenico Džarabub. 

Naval na tuje banke v Egiptu 
Ankara, 23. jul. d. Po informacijah iz 

Kaira traja že štiri tedne tamkaj velik na-

val na vse podružnice tujih bank. Vlaga-
telji dvigajo naloženi denar, v kolikor so 
bankam na razpolago potrebna likvidna 
sredstva. Doslej je bilo iz bank na egipt-
skem ozemlju dvignjenih že skoraj 40 od-
stotkov vseh vlog in drugih depozitov^ Po-
sebno so bile pri tem prizadete egiptske 
podružnice raznih "britanskih denarnih za-
vodov. Največ vlog je izgubila angleška 
»Barclays Bank«, na katero je bil naval 
vlagateljev tolikšen, da je banka lahko iz-
plačevala denarne vloge s pomočjo egipt-
ske narodne banke, ki je dala ogroženemu 
britanskemu denarnemu zavodu na razpo-
lago zadostna denarna sredstva za izpla-
čilo vlagateljev. Egiptska narodna banka 
je pod angleško kontrolo. Mnogo iz egipt-
skih denarnih zavodov dvignjenih vlog je 
bilo transferiranih v Južno Afriko. 

Begunci iz Egipta in Iraka 
v Turčiji 

Ankara, 23. jul. d. V Turčijo je zadnje 
tedne dopotovalo mnogo uglednih rodbin 
iz Egipta in Iraka, ki so se umaknile z 
ogroženega ozemlja. Večina begunskih dru-
žin se je začasno naselila v Carigradu, 
kjer nameravajo begunci čakati, dokler se 
položaj na Bližnjem vzhodu ne razčisti. Ve-
čini v Carigrad dospelih egiptskih in ira-
ških družin je uspelo priti v Turčijo samo 
na ta način, da so dobile najprej dovolje-
nje za izselitev v Libanon, odkoder so na-
to prišle v Turčijo. Med begunci je tudi 
princ Said iz sorodstva kralja Faisala. 

Nov japonski sunek proti Avstraliji 
Izkrcanje japonskih čet v pokrajini Papua na Novi Gvineji 
Sanghaj, 23. jul. d. Japonske oborožene 

sile so prodrle prav do praga Avstralije. 
Kakor javljajo iz Melbourna, so se Japon-
ci izkrcali v pokrajini Papua na severni 
obali tega ozemlja, ki tvori sestavni del 
Nove Gvineje. O japonskem izkrcanju v 
Papui je bilo v četrtek objavljeno v glav-
nem stanu zavezniških sil v Melbournu 
posebno poročilo, ki naglasa, da Japonci 
pri izkrcevanju niso naleteli na nikako 
obrambo zavezniških vojaških sil. Krajev, 
kjer so se izkrcale japonske čete, avstral-
sko uradno poročilo ne navaja in le pri-
pominja, da je proti japonskemu izkrce-
vanju poizkušalo nastopiti zavezniško le-
talstvo, ki je ves dan napadalo japonske 
ladje, s katerimi so bile čete prepeljane 
do obale Nove Gvineje. 

šanghaj, 23. juL d. O uspešnem japon-
skem izkrcanju v pokrajini Papua na No-
vi Gvineji se je naknadno izvedelo, da so 
japonske ladje pristale v luki Gona na 
severovzhodni obali otoka. Gona je v zra-
čni črti samo 160 km oddaljena od avstral-
skega mornariškega oporišča Port Mores-
by. Med obema leži visoko gorovje Owen 
Stanley, ki se razprostira povprek čez ju-
govzhodni izrastek Nove Gvineje in pred-
stavlja naravno mejo med obema mesto-

ma. V avstralskem uradnem poročilu od 
četrtka zjutraj se luka Gona navaja samo 
kot misijonska postaja, ima pa v zalivu 
Holnicote dobro naravno luko. Gona leži 
ob tako imenovanem »Planetnem morju«, 
kakor se imenuje vodovje med Novo Po-
mor j ansko in Novo Gvinejo. Iz avstralske-
ga poročila se more sklepati, kakor da 
zavezniki v Goni sploh niso imeli vojaške 
posadke in zato je verjetno, da se bodo 
zavezniške čete skušale braniti morda še-
le pri kraju Buna, ki leži nekaj kilometrov 
jugovzhodno od Gone. V avstralskem po-
ročilu je namreč rečeno, da se v Buni na-
haja zavezniška vojaška posadka. 

Posvetovanja v Sydneyu 
Šanghaj, 23. julija d. Iz Sydneya javljajo, 

da je bila včeraj tamkaj konferenca med 
generalom Mac Arthurjem. vrhovnim po-
veljnikom zavezniških siti na jugozapadnem 
Pacifiku, ter avstralskim min. predsednikom 
Curtinom in novozelandskim min. predsed-
nikom Fraserjem. Kakor pravi avstralsko 
poročilo, je sestanku prisostvovali tudi ame-
riški poslanik piri novozelandski vladi gene-
ral Patrick Hurley. Na konferenci so po av-
stralskem poročilu razpravljali o strateškem 
položaju na Pacifiku. 

Volna na Kitajskem 
Tokio, 23. julija d. Vojni poročevalec li-

sta »Asahi« poroča z nekega japonskega vo-
jaškega oporišča o centrali™ Kitajski, da so 
biile v borbah, ki so se razvijale zadnje te-
dne v centralnih kitajskih pokrajinah Čang-
kajškove čete popolnoma uničene v bližini 
mesta Sinijang. 200 km severno od Hanko-
va. V teh borbah je bilo. kolikor je bilo 
mogoče doslej ugotoviti, ubitih najmanj 
3000 vojakov 4. kitajske armade. 

šanghaj. 23. julija d. Načelnik tiskovnega 
urada japonske ekspedicijske armade na Ki-
tajskem polkovnik Jokojama je na tiskovni 
konferenci izjavili, da je Japonska vrgla v 
svoje dosedanje borbe v vzhodni Aziji šele 
desetino japonskih oboroženih sil. Jokojama 
je med drugim naglasi!: Zmage ki jih je 
dosegla Japonska v zadnjih šestih mesecih 
svojih ofenzivnih operacij v vzhodni Aziji, 
so presenetile ves »vet, niso pa iznenadile 
Japonske. Nadalje je japonski vojaški za-
stopnik naglasi!, da so se Japonci doisilej 
vzdržali tega. da bi Čangkajška napadli z 
vso silo svojih oboroženih sriil. ker Japonska 
še vedno upa. da bo morda s Čangkajškom 
prišlo do sporazuma. Na razna vprašanja 
glede zavezniških načrtov za organizacijo 
druge fronte, je japonski vojaški zastopnik 

izjavil, dia voijak v borbi lahko zmaga samo 
tedaj, ako veruje v zmago, kakor pa kažejo 
vojaški dogodki v Egiptu in Sovjetski zve-
zi, zavezniki o kaki zmagi niso prepričani. 
Že zaradi tega, je zaključil Jokojama, je 
druga fronta nemogoča. 

Nove gradnje 
japonskega brodovja 

Tokio, 23. julija d. V sredo je bila v ce-
starski palači ob navzočnosti mikada seja 
'ide, na kateri je biilo sklenjeno, da se 

odpravi zakon o kontroli nad novograd-
njami v japonski vojni mornarici Kontrolo 
je izvajalo doslej prometno ministrstvo. Ja-
ponskemu mornariškemu miniisitru so biila za 
bodočnost priznana neomejena pooblastila 
tako glede vseh novogradenj japonskega 
vojnega kakoir tudi trgovskega brodovja 

Reorganizacija portugalskih 
kolonijskih čet 

Lizbona, 23. jul. s. Objavljen je bil odlok, 
ki odreja, da preidejo vse portugalske eks-
pedicijske oborožene sile v kolonijah v pri-
stojnost vojnega ministrstva, ki ga vodi 
Salazar, med tem ko so doslej spadale 
v pristojnost ministrstva za kolonije. 

NEMŠKE ČETE PRED ROSTOVOM 
Uničevanje železniških naprav severno od ustja Dona — Odbiti 

sovjetski napadi pri Voronežu 
Iz Hitlerjevega glavnega stana, 23. ju-

l i ja Nemško vrhovno poveljništvo objavlja 
naslednje vojno poročilo: 

Nemške in slovaške čete so prebile utr-
jeno mostišče pred Rostovom in v nadalj-
njem napadu dosegle rob mesta. Od umika 
v Rostov odrezana sovražna skupina je bi-
la razbita, železniške naprave severno od 
izliva Dona in transportni pokreti sovraž-
nika so bili podnevi in ponoči cilj uničujo-
čih letalskih napadov. 

Severnozapadno od Voroneža so bile moč-
nejše sovražne skupine po hudi borbi za-
vrnjene. Neka pehotna divizija je uničila 
39 sovražnih tankov. 

V zaledju srednjega odseka se je izjalo-
vil poskus prodora razpršenih sovražnih 
skupin. Med številnimi padlimi je tudi po-
veljnik 125. sovjetske Konjeniške divizije 
general Ivanovov. 

Na fronti pri Volhovu in na obkoljevalni 

fronti pri Petrogradu je sovražnik zopet 
brez uspeha napadal. . 

V Finskem zalivu so bojna letala poto-
pila sovjetsko stražno ladjo, drugo pa po-
škodovala. 

V Egiptu so nemško-italijanske čete na 
položaju pri E1 Alameinu zavrnile v ogor-
čenj borbi številne nočne in dnevne napa-
de močnih angleških sil. Pri tem je bilo 
zajetih nad tisoč ujetnikov in uničenih 131 
tankov. 

Na južni in vzhodni obali Anglije je do-
seglo letalstvo včeraj in v pretekli noči v 
raznih krajih bombne zadetke na vojaško 
važnih napravah. 

V času od 10. do 22. julija je izgubilo 
angleško letalstvo 189 letal, od tega 114 na 
Sredozemskem morju in v severni Afriki. 
V istem času smo izgubili v borbi proti An-
gliji 40 lastnih letal. 

Nemško letalstvo v bojih za Voronež 
Berlin, 23. julija s. O sodelovanju nem-

škega letalstva pri borbah na odseku pri Vo-
ronežu je nemško vrhovno poveljstvo obja-
vilo včeraj naslednje podrobnosti: 

Po zavzetju Voroneža dne 7. t. m., pri 
katerem je v odločilni meri sodelovalo tudi 
nemško letalstvo, so se letalski napadi osre-
dotočili v precejšnji meri na odseku boji-
šča, ki so na tem področju obvladali prehod 
preko reke Don. Z uporabo številnih oklop-
nih voziti in topništva so skušali boljševiki 
doseči severno od Voroneža zapadne brego-
ve Dona, da bi spet zasedli mesto Voronež. 
Njih poskusij predora pa so bili naznačeni 
po naših izvidniških letalih in tako sproti 
vselej preprečeni z neprekinjenim posega-
njem v borbo naših bojnih in strmoglavnih 
letal. V enem samem dnevu so strmoglavna 
letala uničila nič manj kot 44 sovražnih 
tankov velike tonaže in večje število s če-
tami in strelivom napolnjenih avtomobilskih 
vozili. 

Ti letalski napadi, ki naj bi zaustavili 
ofenzivne akcije Rusov, 90 se nato dan za 
dnem nadaljevali z nezaslišano silovitostjo, 
tako da se na nobenem mestu ni posrečilo 
sovražnim silam prodreti v nemške obramb-
ne črte in doseči mesto Voronež. Niti z 
uporabo napadalnih čolnov, ki so prispeli 
po reki, se boljševikom ni posrečilo doseči 
zaželjenega uspeha, ker so nemški bombni-
ki sproti v kali zatrli poskuse izkrcanja. 

Večina napadalnih čolnov je bila s posad-
kami vred potopljena, med tem ko so se 
preostale edinice morale umakniti na na-
sprotni breg. Številne sovražne baterije, ki 
so pripravljale teren za napad pehote, so 
bile ali uničene, ali prisiljene k molku za-
radi nastopa nemških bojnih m uničevalnih 
letal, ki so v drznih akcijah razprševaile in 
obstreljevale sovražne edinice s strojnicami 
v nizkem poletu. Ti negativni letalski na-
padi so tako oslabili sovražne sile, da so 
biile končno prisiljene v teku številnih nem-
ških protinapadov zapustiti več krajev se-
verno iu severnovzhodno od Voroneža 

V teh operacijah so bile uspešno angaži-
rane tudi edinice protiletalskega topništva. 
Baterije, ki so se nahajale v prvi ognjeni 
črti. so z direktnimi streli zaustavile več 
napadov sovjetskih oklopnih sni in tako pre, 
prečile nevarnost, ki :e grozila na bokih 
nemških črt. Nemški lovci so uspešno pod-
prli borbe na tem odseku bojišča in prizade-
jali sovražnemu letalstvu občutne izgube. 
Ena sama lovska eskadra pod poveljstvom 
poročnika Setza. ki je biil odlikovan z hra-
stovim listom, je v enerr samem dnevu se-
strelila 30 sovražnih letal. 

Nemško letalstvo je torej, zaključuje nem. 
ško poročilo, izvršilo v odločilnih trenutkih 
dragoceno razbremenilno delo. ko je sode-
lovalo prinapor ih za uničenje sovjetskih 
prizadevanj za zopetno zasedbo Voroneža. 

Uspehi italijanskega ekspedicljskega zbora 
Z bojišča ob Doncu, 23. jul. s. (Poročilo 

posebnega dopisnika agencije Štefani.) 
Navzlic dežju in neprestanim spremembam 
temperature ter navzlic številnim in stal-
nim zasedam sovražnika so naše čete, ki so 
19. t. m. odšle s svojih izhodišč in premaga-
le vse težave zaradi dežja razmočenega o-
zemlja, izvršile nov sunek naprej in dose-
gle določeni cilj. Tako je bila izvršena 
operacija izredne važnosti za nadaljnje de-
lovanje proti armadam Timošenka v juž-
nem odseku vzhodnega bojišča. Kakor smo 
že poročali, je odsek, zaupan hrabrim edi-
nicam italijanske armade, posebno kočljiv, 
ker se tu dviga edino višavje v vsej Done-
ški kotlini, odkoder bi mogel sovražnik, ki 
razpolaga s pomembnimi industrijskimi 
središči, gostim železniškim omrežjem in 
dobro utrjenimi postojankami na posa-
meznih višinah, preprečiti protinapade, to-
da naglica italijanskega napada, siloviti 
zalet naših vojakov in odločna akcija po-
veljništva so pripomogle k presenetljive-
mu in odličnemu nremaganju trdovratnega 
in tu in tam obupnega odpora rdečih za-
ščitnic. ki so se povsod odločno spustile v 
borbo, največkrat z velikimi žrtvami, samo, 
da bi bila prizadeta glavnim edinicam čim 
manjša škoda. 

V tem sijajnem stilu je bilo zasedeno 
važno strateško industrijsko središče, med 
tem ko je pehota navalila in zasedla me-
sto od severa, konjeniška kolona pa od juga. 
Zasedba tega kraja je pomenila končno toč-
ko v novi zavezniški razvrstitvi, odkoder 
naj bi se zavezniške čete podale naprej. Kot 
industrijsko in strateško središče je to me-
sto predstavljalo izredno važen cilj v ope-
racijah italijanske vojske. Sedaj to mesto ni 
le v naši posesti, temveč so se naši voja-
ki pognali že naprej na višavje proti jugu, 
kjer so se utrdile za primer kakršnekoli 
ofenzive sovražnika. S tem pa so si itali-
janske čete pridobile tudi izhodišče za no-
vo prodiranje, ki se je že začelo. Naše ko-
lone so namreč že prešle v nov napad. 

Budimpešta, 23. jul. s. Madžarski lisrti 
poročajo na vidnem mestu o delovanju ita-
lijanskih čet na vzhodnem bojišču in po-
udarjajo, da imajo operacije, pri katerih je 
udeležena italijanska vojska, odločilno važ-
nost za nadaljnji razvoj sedanje ofenzive. 
Oficiozni list »Budapesti Ertesito« pripo-
minja, da so hrabre italijanske čete dose-
gle velike uspehe v operacijah vzhodno in 
zapadno reke Dcnec, ki so odločilnega po-
mena za zmagoviti izid operacij na tem 
področju. Zahvaliti se je treba popolni pri-
pravljenosti in izredni borbenosti italijan-
skih čet, da so bile premagane največje te-
žave preteklo zimo, s čimer so bili ustvar-
jeni pogoji za zmagovito ofenzivo v pri-
mernem času. 

Obkoljevanje Rostova 
Berlin, 23. jul. s. V zvezi z včerajšnjim 

uradnim nemškim vojnim poročilom po-
udarjajo na pristojnem vojaškem mestu, da 
je bil Don prekoračen na širokem bojišču 
vzhodno od izliva Donca. To pomeni, da so 
nemške oborožene sile napredovale proti 
Rostovu tudi vzdolž levega brega Dona in 
da se je na nekem mestu že zrušila glavna 

sovjetska obrambna črta, ki bi se po tr-
ditvah angleške propagande morala naha-
jati prav na tem mestu. V istih vojaških 
krogih opozarjajo nadalje na obvestilo, da 
je zlomljen sovražni odpor na področju pri 
Rostovu. Tako so tudi temu važnemu pri-
staniškemu in industrijskemu središču ure 
že štete. V istih krogih končno poudarja-
jo pomen uspeha, ki so ga dosegle italijan-
ske čete z zasedbo premogovnega bazena 
Krasnij Lug. 

Sovjetski umik 
cb spodnjem Donu 

Ankara, 23. jul. d. O novem umiku sov-
jetskih čet pri Novočerkasku ob spodnjem 
toku Dona javlja dodatno poročilo k sov-
jetskemu komunikeju od srede ponoči. Sov-
jetsko poročilo pravi, da so se morale sov-
jetske čete umakniti dalje proti jugovzho-
du in priznava, da so utrpele sovjetske čete 
tu velike izgube. Novočerkask leži približ-
no 35 km severovzhodno od Rostova. 

V tri skupine razbita 
T&mošenkova vojska 

Budimpešta, 23. jul. s. Madžarski vojaški 
krogi zasledujejo z naraščajočo pozornostjo 
razvoj uspešne nemške in zavezniške ofen-
zive na bojišču ob Donu. Pri tem opozarja-

jo, da so bile Timošenkove vojske na vsem 
bojišču poražene in razhite v tri skupine 
zaradi silovitosti pritiska zavezniških čet. 
General Mierka piše v oficioznem »Pester 
Lloydu«, da je upravičena domneva, da ni 
več nobene povezanosti med temi tremi 
skupinami Timošenkove vojske. Severna 
skupina se nahaja na področju med Voro-
nežem in Bogučarjem, kjer skuša ustaviti 
nemško in zavezniško prodiranje. V tem 
odseku so Madžari vzdržali silovite napade, 
ki so bili vsi zavrnjeni s krvavimi izguba-
mi za sovražnika. Druga skupina Timošen-
kove vojske je sedaj že obkoljena v Done-
ški kotlini, kjer je v zadnjih dneh skušala 
uteči obkolitvi, da bi dosegla področje južno 
od Rostova, ti poskusi pa so jo veljali 
ogromne izgube. Tretja skupina je vzhod-
no od izliva D ena, kjer pritiska nanjo z vso 
odločnostjo nemška in zavezniška vojska 
in jo poganjata preko Dona. Med tem se 
napad na Rostov razvija v vsem svojem 
obsegu. 

Turški general 
o sovjetskih porazih 

Carigrad, 23. jul. s. Turški general »Ihšan 
Savis« ugotavlja v listu »Tašviri Efkar« 
popoln zlom ruskega bojišča na prostoru 
med Kurskom in Kaspiškim morjem, pri-
pominjajoč, da so oborožene sile osi s tem, 
da so dosegle ustje Dona, zaprle pot ruski 
vojski za nadaljnji umik in da preti ru-
kim divizijam nevarnost zajetja in uniče-
nja. Pisec nadalje navaja, da Timošenkove 
vojske niso imele to pot časa, da bi med 
svojim umikom izvršile večja uničenja. Na 
koncu opozarja na velik delež italijanskih 
čet pri poslednjih uspehih v južnem odse-« 
ku sovjetskega bojišča, kar velja tudi za 
madžarske in rumunske čete. 

Rusija izgubila 
najbogatejše premogovnike 
Stockholm, 23. jul. s. List »Allehanda« 

piše, da je Rusija v prvi fazi nemške ofen-
ziva izgubila najbogatejša premogovna 
področja vsega svojega državnega ozemlja. 
Moskovska »Pravda« je zaradi tega zače-
la s kampanjo za uporabo nadomestnih su-
rovin, katerih ležišča se oaje nahajajo med 
Volgo in Sibirijo, ki jih pa doslej ni še nih* 
če izkoriščal. 

Lizbona, 23. j t j L s. Moskovski poročeva-
lec lista »New York Herald Tribune« piše, 
da so sovjetske oblasti odredile porušen 
»Doma sovjetov v Moskvi«, ki so ga sedaj, 
gradili, in sicer zaradi uporabe železa v 
vojne namene. List pripominja, da je bil 
ta sklep sprejet zaradi pomanjkanja že-
leza v državi. 

Usoda v Arhangelsk 
namenjenega konvoja 

Berlin, 23. jul. s. Kakor znano, se angle-
ška admiraliteta še ni odločila, da bi obja-
vila javnosti podrobnosti o usodi 38 parni-
kov, ki so tvorili konvoj, namenjen v Ar-
hangelsk. Ves svet že ve, da so 36 parnikov 
uničila nemška letala in podmornice in da 
sta največ samo dva mogla doseči določe-
ni cilj, ako smemo verjeti »Pravdi«, ki e 
pred dvema dnevoma zapisala, da je angle-
ško-ameriškl konvoj prispel v sovjetske 
vode, ko je utrpel nekaj izgub. List »Bor-
sen zeitung« pripominja k tej vesti, da bi 
sedaj britanska admiraliteta nikakor več 
ne smela molčati in bi morala objaviti vsaj 
nekaj podobnega kakor sovjetski list. Trdo-
vratni molk v Londonu pa potrjuje, da tam 
še nimajo poguma objaviti obseg katastro-
fe, ki je zadela angleško-ameriško trgov* 
sko mornarico. 

Letalska uzbuna v Kujbiševu 
Rim, 23. jul s. Včeraj je bil dan v Kuj-

biševu, začasnem sedežu sovjetske vlade, 
letalski alarm, ki je trajal od 2. do 4. po-

poldne, med tem ko je bil drugi alarm, ki 
je trajal le nekaj minut, ob 9. zvečer. 

Br. G&Lbels o moralnih in bojnih 
sposobnostih nemškega vojaka 

Berlin, 23. jul. s. Propagandni minister 
dr. Gobbels objavlja v najnovejši številki 
tednika »Das Reich« daljši članek, v ka-
terem navaja podrobnosti svojih številnih 
razgovorov, ki jih je imel v zadnjem času 
z vojaki na bojišču. Ako je kje kak kraj, 
piše minister, kjer smatrajo vsi brez raz-
like zmago kot nacionalno in politično 
nujnost, o kateri se ne razpravlja, pa naj 
bodo žrtve zanjo še tako velike, potem Je 
to bojišče, ker vojak pozna sovražnika, 
njegove namene in ve, kakšna usoda bi 
doletela nemško državo jn nemški narod, 
ako bi mu bili na milost in nemilost pre-
dani. Zato vidi vojno v vsej svoji trdoti 
in brez kakršnih koli utvar hladno in mr-
zlo v luči stvarnosti. Ta vojna je velika 
preizkušnja za nemški narod, ki je postav-
ljen v svojo zgodovinsko usodo in pozvan, 
da v mejah, ki mu jih določa čas, doseže 
ali svojo največjo srečo ali brezmejno ne-
srečo. Kar se je opustilo med vojno, se 
nikdar več ne bo moglo doseči v miru. 
Vojak to ve in zato vzdržuje svojo bor-
benost z globoko moralo in resnostjo. 

Dr. Gobbels nadalje piše, da vojak s 
svojo borbo na bojišču odstranjuje od 
svojega naroda zlo. ki ga sam mora pri-
zadejati drugim narodom, proti katerim 
se bori. On se bori za domovino, bori se 
za družino, bori se za svoj dom in 
svoje ognjišče. 

Narodi, katerih voditelji so izzvali to 
vojno, pa nosijo s svojo vojsko krivdo za 
ta konflikt Nemški vojak natančno ve, 
kakšnemu sovražniku stoji nasproti Na-

vzlic včasih zares izredni številčni premo-
či tega sovražnika se vendar čuti močnej-
šega tako v borbi kakor v pogledu mo-
rale. Nemški vojak stoji na tleh nove 
svetovne revolucij onarne zamisli, iz kate-
re črpa svojo silo za pravično ocenjevanje » 
smisla in ciljev te gigantske borbe, kar 
mu daje zaleta v njegovem sodelovanju v 
boju. Ni sicer bistvenih razlik v pojmova-
nju te vojne na bojišču in doma, vendar 
pa je vojak bližji vojni, saj stoji sredi nje 
sam. Tisoči in tisoči vojakov se bore v tej 
vojni, potem ko so se že borili v prejšnji 
svetovni vojni. Prav ti vojaki se najbolj 
zavedajo razlik med prejšnjo in sedanjo 
vojno. Med tem ko se v prejšnji svetovni 
vojni nemški voditelji niso točno zavedali 
tega. kar so hoteli, in ciljev, za katere se 
je narod boril, vedo danes vsi naši vojaki 
točno, da bi izguba te vojne ne pomeni la 
ustavitve našega nacionalnega pohoda, 
temveč tudi uničenje našega gmotnega ob-
stoja. Na drugi strani pa ve, da bo zmaga 
vodila k tolikšni ekspanzivnosti naših 
nacionalnih sil, da si jo danes komaj lah-
ko zamišljamo, med tem ko bo zmaga na 
drugi strani pomenila tudi jamstvo za so-
cialni in gospodarski obstoj vseh Nemcev, 

Dr. Gobbels zaključuje svoj članek ta-
kole: Občutek popolne premoči nemškega 
vojaka v neposrednem spopadu z na-
sprotnikom ne izhaja samo iz njegova 
boljše pripravljenosti in njegovega boljše-
ga orožja, pravi vzrok je v zavesti višje 
miselne obvlade načel, ki jih brani j 
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žitna bitka 
(a. p.) »F trenutku eviopske zgodovi-

ne, ki je zopet kritičen in tragičen, ko kaže. 
da bodo brezštevilna vprašanja prišla do 
rešitve, smo mi Italijani pred odločitvijo, 
da si izberemo ali ne izberemo, da hočemo 
ali nočemo izvajati politiko svobodnega na-
roda, kolikor nam bo to dovolila večja ali 
manjša gospodarska svoboda, ki si jo bomo 
osvojili v tem razdobju.« 

Ta opomin, ki je bil obenem napoved ne-
izbežnih dogodkov bodočnosti, je Benito 
Mussolini vrgel v javnost v stolpcih »Popola 
d' Italie« 8. januarja 1921. Pristavil je tudi: 
»Danes smo v gospodarskem pogledu sužnji, 
sužnji smo tistega, ki nam dobavlja premog, 
in onega, ki nam dobavlja žito.« 

S prihodom Fašizma na oblast je bila 
končno ta gospodarska sužno<st odstranjena 
po zaslugi onega velikega pokreta, ki ga je 
hotel Duce in ki ga poznamo pod nazivom 
»žitna bitka«-. Številke nam kažejo točno 
sliko silnega pomena pokreta. h kateremu 
so poljedelci Italije v strnjenih množicah in 
s trdno vero prispevali s svojim vztrajnim 
delom Od konca svetovne vojne do prihoda 
fašizma na oblast. to je od l. 1919 do 1922, 
je znašal srednji državni pridelek žita kakih 
45 milijonov stotov nasproti 70 milijonom 
stotov, ki so bih neobhodno potrebni za 
kritje potrošnje. Iz te številke izhaja stalna 
potreba po uvozu 25 milijonov stotov žita 
na leto in se je ta množina l. 1921 vzdignila 
celo na 31 milijonov stotov. Bila je to ne-
znosna teža za italijansko gospodarstvo, ki 
je bilo prisiljeno k finančnim žrtvam, vo-
dečim v propad. Bilo je treba iskati izhoda 
iz tega položaja. 

Zato je Duce julija meseca I. 1925 v zgo-
dovinskem zasedanju poslanske zbornice po-
drobno opisal položaj in z napovedjo žitne 
bitke prešel k rešitvi problema, ki je Italijo 
osvobodil izpod tujega jarma Duce je ta-
krat zahteval, da si mora Italija pridelati 
dovolj žita za ves kruh. ki ga uživa narod. 
Krik Duce ja je bil sprejet z veseljem, nihče 
se ni odtegnil sveti zapovedi in pod mogoč-
nim Mussolinijevim impulsom se je začela 
tekma. ki je oživila in prerodila italijansko 
poljedelstvo, da je v kratkih letih dalo čim 
sijajnejše uspehe. 

Stalni žitni odbor, ki ga je Duce ustanovil 
v istem zasedanju zbornice, je poslej dajal 
navodila za delo: treba se je bilo ogniti vsa-
kemu povečanju poševne ploskve in samo 
zvišati srednji pridelek na hektar; v zvezi 
s tem je bilo treba rešiti problem semena, 
gnojitve in v splošnem problem tehnične 
izpopolnitve poljedelstva in problem cen. V 
vsaki pokrajini so bile ustanovljene Pokra-
jinske žitne komisije, ki so izdajale odloke 
za obrambo cen, ki so izvajale propagando, 
s praktičnimi in znanstvenimi poskusi vo-
dile delo ter omogočale podvig s finančnimi 
postavkami. Vse to goreče delo je bilo 
usmerjeno k enotnemu, plemenitemu cilju. 

Znano je, da ima Duce navado, da sam 
otvarja žitno bitko s tem, da gre na polje 
in se pomeša med kmetovalce ob času žetve. 
Vsako leto odlikuje Duce v svečanih pri-
reditvah one, ki so se najbolj odlikovali pri 
delu. Razen znatnih vsot denarja je sled-
njim največja nagrada Duce jeva pohvala. 

Tako je zmaga v žitni bitki uspeh har-
monične skupne priredbe vseh energij in 
napor o k i jih je zmožen človek v ritmu 
neukročene volje. Poljedelci so v strnjeni 
bojni črti in njihova zmaga se jasno odraža 
v stvarnih številkah. 

L. 1926 je Italija pridelala 60 milijonov 
stotov žita, l. 1929 že 70 milijonov. 1. 1939 
pa celo 81 milijon. Na obdelani površini ka-
kih 5 milijonov hektarjev se je dobila pov-
prečna srednja žetev 16 stotov za hektar. 
Kako daleč se zdi ono leto 1921. ko je mo-
rala Italija uvoziti dobrih 30 milijonov sto-
tov žita, da je lahko pokrila primanjkljaj 
svoje žetve. 

Nova poljedelska zavest, ki se je zbudila 
v italijanskem človeku, bo nedvomno do-
segla zmagovito, cilje, ki mso več tako od-
daljeni. To zlasti pod vodstvom onega, ki 
se rad imenuje prvega med italijanskimi po-
ljedelci. V teh dneh. ko se vse pokrajine 
Italije lotevajo žetve in mlačve, se vračajo 
v spomin preroške besede Duceja in vsakdo 
spoznava, da je fašistični režim v resnici 
prehodil tisto pot, ki vodi h gospodarski 
rešitvi države. Tudi na tem področju so 
sovražniki doživeli najhujši poraz. Oni, ki 
hočejo izgladovati Italijo, ne bodo uspeli! 

Politična kriza v Angliji ni odstranjena 
Nezadovoljstvo z angleškim vojnim vodstvom 

Stockholm, 23. jul. d. Politična kriza v 
Angijji traja v prikriti obliki v istem ob-
segu dalje, kakor ga je zavzela pred zad-
nje veliko debato v angleškem parlamentu, 
javlj.-i londonski dopisnik lista »Svenska 
JDagtladeU. švedski dopisnik pravi: Bolj 
ki; se veča časovna oddaljenost od zadnje 
paiiamentarne debate, bolj postaja ja^-io, 
da glasovanje o zaupnici Churchillu, s ka-
terih se e tedaj zaključila pariamentarna 
debata, v resnici ni pomenilo ničesar in po-
ložaja ni zboijšalo. Kritika o angleškem 
vojnem vodstvu, o vojni organizaciji in na-
činu vojevanja je danes še prav tako aktu-
alna, kakor je bila pred nekaj tedni. Od te-
daj se do danes ni nič izpremenilo. Angleš-
ka vlada ni podvzela ničesar za odpravo 
nedostatkov, ki so jih navedli odgovorni 
kritiki, marveč vztraja v svoji nedelavnosti, 
aočim javnost z vso napetostjo zasleduje 
kritični razvoj položaja na bojiščih v Sov-
jetski zvezi in v Egiptu, zavedajoč se, da 
bodo sedanji boji odločilni za izid vse voj-
ne. 

Kot značilne za razpoloženje v odgovor-
nih angleških krogih navaja nato zastop-
nik švedskega lista odstavke iz uvodnika 
londonskega »Timesa«, v katerih se ugo-
tavlja, da bodo vsaki nadaljnji vojaški po-
razi takoj ciovedli do nedoglednih posledic 
za angleško vlado, švedski dopisnik pravi, 
da je z gornjo pripombo vplivni londonski 
list hotel resno posvariti Churchilla in ga 
opozoriti, da morajo imeti nove vojaške 
katastrofe v Sovjetski zvezi ali v Egiptu 
usodne učinke za njegovo vlado, ako bo 
nadalje zavlačevala aktiviziranje britan-
skega vojevanja. Nadalje navaja švedski 
dopisnik »Timesovo« pripombo, da postaja 
angleška javnost vse bolj prepričana, da 
bi moralo biti končno tudi Churchillu in 
njegovemu vojnemu kabinetu že jasno, da 
bi se morale že danes izvršiti priprave 
za jutrišnjo zmago, v resnici pa je tako, 
da celo najvažnejša in najnujnejša vpraša-
nja izginjajo v raznih vladnih odborih, 
hkrati pa nepotrpežljivo zavračajo sleherno 
kritiko in sleherne predloge za potrebne 
izpremembe. 

Dopisnik lista »Svenska Dagbladet« pri-
pominja na koncu, da so te ugotovitve 
sTimesa« dovolj jasno in razumljivo na-
slovljene na Churchilla in da je treba z 
zanesljivostjo računati z novim viharjem 
v parlamentu, ako se min. predsednik kon-
čno vendar že ne bo odločil upoštevati 
takih in sličnih svaril ter izvršil temeljite 
organizacije svojega vojnega kabineta in 
sploh vsega vojnega vodstva. Kakor je da-
nes razpoloženje v Angliji, bo zadostoval 
le še en sam nov vojaški neuspeh za spro-
žitev pričakovanega viharja. 

Rim, 23. jul. s. Emanuel Shinwell, član 
angleškega parlamenta, je včeraj izjavil: 
Javnost bo oprostila Churchillu in njegovi 
vladi vse prejšnje napake, ako bo mogel 
čim prej močno udariti sovražnika. Ako 
ne bodo takoj izvršeni agresivni koraki 
za dejansko pomoč Rusiji, bo v državi na-
stopilo splošno ogorčenje, ki bi moglo od-
pihati sedanjo vlado, in kar je še hujše, 
oslabiti zaupanje javnosti v vojne napore. 
Ka j nam pomaga, ako je Littleton govoril, 
da pošiljamo 50 tankov na teden v Rusijo. 
Morda je to največ in najboljše, kar lahko 
storimo, vendar predstavlja to samo kap-
ljico v morje v primeri z ogromnimi re-
zervami na vzhodnem bojišču. Bojim se, 
da vlada malo preveč misli na 1.1934 ali 
celo na 1944, med tem ko smo ml še vedno 
v 1.1942, ki je življensko in kritično leto 
v tej vojni. 

Rim, 23. jul. s. V spodnji zbornici je za-
čel vojvoda Belfordski ostre izpade proti 
vladi in proti ameriški oborožitveni indu-
striji, obtožujoč vlado, da hoče preslepiti 
britansko ljudstvo s politiko, ki služi samo 
sebičnim interesom, med tem ko je ameri-
ški industriji očital popolno sebičnost v 
izvajanju vojne proizvodnje. Ko pa je bil 
vojvoda v največjem govorniškem zaletu 
in je vse kazalo, da se bo spustil v ostro 
kritiko proti samim Zedinjenim državam 
ln najbrže tudi proti predsedniku Roosevel-

tu, mu je predsednik zbornice odvzel be-
sedo. Vojvoda je nato pripomnil, da ni 
hotel nič slabega reči o zbornici, da je pa 
smatral za svojo pravico prikazati nekatere 
resne zadeve v interesu države. 

Buenos Aires, 23. jul. s. Londonski poro-
čevalec ameriškega lista »News Chronicle 
Times« opisuje razpoloženje v Veliki Bri-
taniji po poslednjih neuspehih takole: Zopet 
enkrat se je reklo angleškemu narodu, da 
so se njegove čete v redu umaknile, potem 
ko so se pogumno in hrabro borile. To pot 
pa je umik vendarle napravil globok vti^. 
Prej je namreč narod pripisoval takšne 
umike angleški vojaški nepripravljenosti in 
nezadostni oborožitvi ter letalski premoči 
sovražnika, sedaj pa, ko so najboljše de-
lovne sile skozi dve leti delale v tvornicah 
in se podvrgle velikim omejitvam, da bi 
pomagale državi izvleči se iz podrejenega 
položaja, hoče vedeti, kaj.se je v tem času 
storilo. Nihče sicer ne dvomi nad hrabrost-
jo in pogumom angleškega vojaka, vendar 
ni nobenega dvoma, da nekaj ni v redu 
in da je treba pomanjkljivosti odpraviti 
ter nesposobne ljudi odstraniti. Narod je 
že dosegel višek svoje potrpežljivosti. Po-
vprečni mož s ceste je razen tega mnenja, 
da Anglija v sedanjem položaju lahko iz-
gubi vojno. Angleži so sledili dnevnim po-
veljem Churchilla, ki je obljubljal kri, pot 
in solze, toda navzlic vsem obljubam ni 
prišlo doslej do nikake spremembe. 

Churchillovo novačenje 
Židov 

Rim, 23. julija s. Na nekem židovskem 
zborovanju v Nevv Yo«rku je biila prečita na 
Churchiilova poslanica, ki zelo značilno in 
nedvoumno obeležuje podlo miselnost in 
dvoreznost Churchillove politike. V njej 
pravi Churchill med drugim: Židje So na 
prvem mestu v odporu proti narodnemu 
socializmu. Na vsem svetu so židovske 
skupnosti doprinesle svoj delež k skupni 
stvari združenih narodov. Pozdravljam v 
imenu britanske vlade vašo voljo, da nam 
pomagate, med tem ko z zadovoljstvom 
sprejemam na znanje tud.i podporo, ki nam 
jo že nudijo palestinski Židje, Nad 10.000 
palestinskih Židov je sedaj vključenih v 
britanske oborožene sile Srednjega vzhoda, 
nad 20.000 pa jih sodeluje uri palestinski 
policiji, med tem ko jih je mnogo zaposle-
nih v življenjsko važnih industrijah za na-
daljevanje vojne. 

Carigrad. 23. julija s. Že nekaj ča«a sem 
razvija sionistični izvršni odbcir veliko de-
lavnost in pošilja svoje emisiarje v nevtral-
ne države, da bi tam novačili Žide za Pa-
lestino. Tudi v Carigrad je prišel zastopnik 
tega izvršnega odbora in sicer z diplomat-
skim potnim listom. Domnevajo, da hoče 
izvršni odbor po tej poti povezati židovsko 
prebivalstvo s Palestino, da bi mogli tako 
Židje uveljavljati nasproti Arabcem večje 
pravice. 

Debata o Indiji v lordski 
zbornici 

Rim, 23. julija s. Med včerajšnjo razpra-
vo v lordski zbornici je Elibank podal gle-
de Indije naslednjo zabavno izjavo: »Več 
kot dve stoletji smo Indiji jamčili; notranji 
mir. Ni nam zato treba obleči bele srajce 
kesanja. Prišel bo čas, ko bo Indija ponos-
na. da pripada britanski imperialni skupno-
sti«. Ko je tako nehote priznal, da doslej 
Indija še ni ponosna, ker tvori sestavni del 
britanskega imperija, je prepustil be«cdo 
bivšemu predsedniku kanadske vlade Bon-
netu. ki se ie pritoževal nad pomanjkanjem 
tesnega sodelovanja med dominjoni in ni 
prikrival svoje zaskrbljenosti zaradi angle-
ško-sovjetske pogodbe, ki bi morala po nje-
govem mnenju zaplesti Veliko Britanijo v 
novo vojno. Na te opazke je odgovoril lord 
Cranborne. ki ni ;.ioge1 prikriti. da je bila 
angleško-sovjetska pogodba sklenjena med 
zdru" .in kraljevino Veliko Britanijo in So-
vjetsko Rusijo m ne veže dominjonov. če-
prav so bili sproti obveščeni o vseh fazah 
pogajanj, ki so devedle do podpisa pogodbe. 

PriznaH je končno, da o trenutni imperialni 
zunanji politiki zares še ne more biti govo-
ra. 

Gandhijeva navodila 
za civilno nepokorščino 

Stockholm, 23. jul. s. Radio Boston ob-
javlja, da je Mahatma Gandhi izdal nova 
navodila za izvajanje civilne neposlušnosti 
k okviru pasivnega odpora indijskega na-
roda. 

G o s p o d a r s t v o 
Oskrba Madžarske s tekstilnim blagom 

iz Italije 

Vojna na morju 
Lizbona, 23. jul.- s. Severnoameriško 

državno tajništvo objavlja, da je sovražna 
podmornica kakih 500 km od severne oba-
le Južne Amerike potopila na Atlantiku 
3. t. m. veliko norveško trgovsko ladjo. 

Buenos Aires, 23. jul. s. Iz Washingtona 
poročajo: Državno tajništvo za mornarico 
objavlja, da je bila v Mehiškem za«ivu tor-
pedirana ameriška trgovska laija srednje 
tonaže. Rešenci so se izkrcali v neki luki 
na obali Mehiškega zaliva. Neka druga 
ladja srednje tonaže je bila torpedirana na 
Karaibskem morju. Tudi rešenci s te ladje 
so se izkrcali v neki luki Meh škega za-
liva. 

Rim, 23. jul. s. Britanska admiral i te ta 
je smatrala za potrebno, aa ponovno opo-
zori, da bodo britanske vojne ladje napadle 
vse francoske, nizozemske in norveške ri-
biške ladje, ki jih bodo zalotile izven teri-
torijalnih vod. Znano je, da vsebujejo ribe 
mnogo vitaminov in omogočajo človeškemu 
organizmu, da uspešno reagira proti neka-
terim bacilom, kakor n. pr. proti bacilom 
tuberkuloze. Ni torej brez pomena, ako 
Angleži dan za dnem poudarjajo, da vodijo 
vojno predvsem iz človekoljubnih razlogov. 

Nemška letala nad Anglijo 
Stockholm, 23. jul. d. Nemško letalstvo 

je v noči na četrtek napadlo cilje v jugo-
vzhodni Angliji. Londonsko poročilo o tem 
napadu pravi, da so v nekem mestu po-
vzročile nemške letalske bombe materialno 
škodo in da je bilo več oseb deloma tudi 
težko ranjenih. 

Odlikovanje nemških 
in zavezniških vojakov 

Berlin, 23. jul. s. Doznava se, da je bilo 
podeljeno odlikovanje viteškega križa reda 
železnega križa 1.500 vojakom nemških in 
zavezniških oboroženih sil, izmed katerih 
pripada dobra tretjina letalskemu orožju. 
Najvišje odlikovanje za vojaško hrabrost, 
viteški križec s hrastovim listom in meči, 
pa je bilo podeljeno samo dvema oficirje-
ma, letalskima polkovnikoma Moeldersu in 
Gallandu. 

Roosevelt vrhovni poveljnik 
Berlin, 23. jul. s. Glede na vesti, po ka-

terih naj bi bil Roosevelt v kratkem ime-
novan za vrhovnega poveljnika medza-
vezn;ških sil, so včeraj izjavili na pristoj-
nem nemškem mestu tole: To nam ni zna-
no, čeprav pa bi bila ta vest resnična, hi 
se je morali razveseliti v enaki meri ka-
kor one, po kateri se je baje ameriški po-
liciji posrečilo preprečiti načrt ugrabitve 
predsednika s padalci. Zares, izguba tako 
dragocenega moža bi pomenila za sile troj-
nega pakta nepopravljivo škodo. Roosevelt 
je namreč najboljše jamstvo končnega po-
litičnega, gospodarskega in vojaškega po-
raza anglosaških velesil. 

Lizbona, 23. jul. s. List »Herald Tribune« 
zastopa mnenje, da bi moral biti imenovan 
za vrhovnega poveljnika vseh zavezniških 
oboroženih sil maršal Timošer/ko. 

Zamenjava diplomatov 
Lizbona, 23. jul. d. V Lourenco Marques 

v portugalski Zapadni Afriki sta včeraj 
skoro istočasno prispela parnika »Asama 
Maru« in »Gripssholm«:, s katerima se 
vračajo ameriški odr.osno japonski diplo-
mati v svojo domovino. Oba parnika sta 
imela kot znak, da služita za dogovorjeno 
izmenjavo diplomatskih predstavnikov med 
Japonsko in ameriškimi državami, ob stra-
neh ogromne bele križe. Ameriški diplomati 
so se zelo povoljno izrazili o postopanju, 
ki so ga bili deležni na japonskem parniku. 
Po prihodu v Lourenco Marques je prvo 
zanimanje diplomatov veljalo usodi Kaira 
in Aleksandrije. 

Hnda nesreča 
v francoski tovarni 

Pariz, 23. julija s. Huda nesreča se je pri-
petila v neki tvornici v Carentoitu. Ravna-
telj tvornice je zbral vse delavke podjetja 
v neki dvorani, da bi jim dal pojasnila o 
dolu. nenadoma pa so se tla dvorane vdrla 
in delavke so pale v praznino. Ugotovljeno 
je. da je 127 izmed njih hudo ranjenih. 

Sporazum o nepremičninah 
v bivši Jugoslaviji 

Berlin, 23. jul. s. O pravem položaju ne-
katerih nepremičnin ;n o nekaterih drugih 
finančnih Vprašanjih, ki so s tem zvezana 
in ki se nanašajo na bivšo jugoslovansko 
državo, je bil včeraj podpisan v Berlinu 
sporazum med Nemčijo, Italijo, Bolgarijo, 
Hivatsko in Madžarsko. Sporazum so po 1-
pisali pooblaščeni predstavniki navedenih 
držav in ga je podpisal zastopnik Nemčije 
tudi v imenu Srbije, zastopnik Italije pa 
tuli v imenu Albanije. 

Vl§©kl komisar za 
Ljubljasisko pokrajino 

in 
P,.. djnik 

XI« Armljskega zbora 
objavljata: 

da so 15. t. m. trije komunisti vdrli v sta-
novanje nemškega državljana v Ljubljani 
ter ubili njega in njegovo ženo. V smislu 
naredbe z dne 24. aprila je bilo ugotovlje-
no, da je predvideni rok za aretacijo kriv-
cev navedenega zločina potekel brez uspe-
ha ter je b?la odrejena ustrelitev 8 oseb, 
ki so zanesljivo krive komunističnega in 
terorističnega delovanja. Eksekuelja je bi-
la Izvršena 21. t. m. ob 6.30. 

* 

Nemške oblasti so tudi postopale zara-
di zločina, izvršenega nad obema zakonce-
ma, ter je bilo na nemškem ozemlju ustre-
ljenih 10 teroristov. 

Nedavno smo na tem mestu navedli po-
datke o razvoju madžarske zunanje trgovi-
ne v prvem letošnjem četrtletju in smo med 
drugim opozorili na znatno povečanje ma-
džarskega prometa z Italijo. Madžarski 
izvoz v Italijo se je po vrednosti dvigni 
na 47.7 milijona pengov (lani 23.7) še 
bolj pa se je povečal madž3irski UVDZ iz 
Italije, in sicer na 83.5 milijona pengov 
(22.9). Pri tem se je delež Italije v ma-
džarskem ievozu povzpel od 15.7 na 19.2%, 
v madžarskem uvozu pa od 17.2 na 37.1%. 
Pasivnost madžarske trgovinske bilance z 
Italijo sili Madžarsko, da skrbi za poveča-
nje svojega izvoza v Italijo ne samo za-
radi izravnave trgovinske bilance, temveč 
tuli zaradi tega, da si na ta način zasi-
gura potrebne italijanske dobave predvsem 
tekstilnih surovin. 

V tej zvezi je omeniti najnovejša itali-
jansko-madžarska tekstilna pogajanja, o 
katerih poroča »Pester Lloyd« naslednje: 
Italija je sedaj največji dobavitelj Madžar-
ske za tekstilne izdelke. Nemoten razvoj 
dobav italijanskega tekstilnega blaga je za 

Madžarsko posebne važnosti. Da se zasi-
gurajo te dobave, so bila te dni v Budim-
pešti pogajanja med predstavniki italijan-
ske in maižarske tekstilne industrije. V 
tehu teh pogajanj so bila obdelana vsa 
vprašanja ki se nanaSajo na uvoz italijan-
ske preje, tekstilnih polizdelkov in izdel-
kov. Razgovori so potekli v tradicional-
nem duhu italijansko-madžarskega prija-
teljstva. Med predstavniki italijanske in 
madžarske tekstilne industrije je bil skle-
njen sporazum o cenah in plačilnih pogo-
jih, o reklamacijah itd., medtem ko so ko-
ličine italijanskih dobav predvidene v trgo-
vinskem sporazumu s kontingenti in bo to 
vprašanje predmet nove razprave na zase-
danju italijansko-madžarskega gospodar-
skega odbora, ki je predvideno za septem-
ber. O priliki bivanja v Budimpešti je ime-
la italijanska komisija tudi razgovore s 
predstavniki madžarske tekstilne uvozne 
trgovine glede dobave in prevzema itali-
janskega tekstilnega blaga, ki leži na cari-
narnicah. To blago bodo madžarske tvrdke 
postopno prevzele. 

Gospodarske vesti 
= Postavitev v obvezno civilno službo. 

V »Službenem listu« z dne 22. t, m. je ob-
javljena odločba Visokega komisarja za 
Ljubljansko pokrajino, s katero se postav-
lja v obvezno civilno službo tvrdka »Zmaj«, 
tovarna za galvanske elemente in elektro-
tehniko, družba z o. z. v Ljubljani s prav-
nimi) učinki z dne 5. junija t. 1. št. 103. 

= Poslovalnl čas za brivske, lasuljarske, 
manikerske in kozmetične obratovalnice. 
Smatrajoč za umestno, da .=e spremeni de-
lovni čas v brivskih, lasuljarskih, mamker-
skih in kozmetičnih obratovalnicah, je Vi-
soki komisar za Ljubljansko pokrajino z 
naredbo, objavljeno v »Službenem iistu« 
22. t. m., odredil, da se v navedenih obra-
tovalnicah iz čl. 2. naredbe o času odpira-
nja in zapiranja trgovinskih in obrtnih 
obratovalnic in pisarn z dne 3. oktobra 
194I-XX spremeni in velja ob delavnikih 
tale poslovni čas: od 7.30 do rj.30 in od 
15. do 19. ure; ob sobotah in dnevih pred 
prazniki se čas za zapiranje podaljša do 
19.30 ure. 

= Iz italijanske industrije. Družba »Fer-
rania« v Milanu (fotografske potrebščine 
in filmi), je deloma z novim vplačilom de-
loma pa z uporabo rezerv zvišala glavnico 
od 40 na 60 milijonov lir. Družba Alfa Ro-
meo (tvornica avtomobilov) v Milanu je z 
izdajo novih delnic povišala glavnico od 240 
na 400 milijonov lir. Družba S. S. Aeropla-
ni Caproni v Milanu je pri glavnici 200 mi-
lijonov lir zabeležila v preteklem letu 3.2 
milijona lir čistega dobička (prejšnje leto 
3 milijone). 

= Iz trgov, registra. Pri tvrdki »In-
tra«, družbi z o. z. za proizvajanje in raz-
pečavanje gradbenih potrebščin, je vpisana 
ustanovitev podružnice v Triesteju; osnov-
na glavnica znaša odslej 50.000 lir; izbrisan 
je poslovodja Slavko Dujc in zastopa od-
slej družbo samostojno Celestin D. Hrašo-
vec. — Pri Kranjski industrijski družbi v 
Ljubljani so bili izbrisani člani upravnega 
sveta Avgust Praprotnik, dr. Franc Win-
diseher, dr. Milko Brezigar, dr. Adolf Go-
lia in dr. Milan Lazarevič ter prokurLsta 
dr. Maks Obersnel in inž. Feliks Petvov-
čič. — Pri tvrdki »Paketošped«, transport-
nem in paketnem podjetju — Gornik Zden-
ka v Ljubljani, je bila zaradi prodaje pod-
jetja izbrisana dosedanja lastnica Zdenka 
Gornikova, vpisana pa nova lastnica tvrdke 
»Antonio Biancheri & Brisinello S. A., Ča-
sa di speiizioni e trasporti intemazionali« 
iz Postumie; tvrdko zastopa odslej Antonio 
Biancheri, špediter iz Postumie. — Pri 
Združenih opekarnah d. d. je bil vpisan član 
upravnega sveta dr. Aleš Kersnik, indu-
strijski uradnik v Ljubljani — V tvrdko 
Fr. Stupica v Ljubljani je vstopil Leon 
Stupica, dipl. com. v Ljubljani, in je tvrd-
ka s tem postala javna trgovska družba. 

= Vorošilovgrad. Preteklo soboto so, 
kakor znano, nemške čete zavzele mesto 
Vorošilovgrad, ki leži ob robu rudarsko-
industrijskega ozemlja ki se razprostira 
južno od Donjca, ki je znano pod imenom 
donješki bazen. To ozemlje se je spričo bo-
gatih ležišč črnega premoga, železne ter , 
manganove rude razvilo v močno področje ; 
težke industrije. Leta 1928. je štelo mesto : 
samo 45.000 prebivalcev in se je nazvalo 
še Lugansk. V naslednjem desetletju pa so 
v mestu in okolici zgradili velika podjetja 
oboroževalne industrije. Tako je pred voj-
no število prebivalcev naraslo na okrog 
220.000- Mesto je dobilo ime Vorošilovgrad, 
ker se je tu rodil Vorošilov. V mestu in 
okolici so vel;ka industrijska in rudarska 
podjetja s plavži, železolivarnami, tvorni-
cami strojev in lokomotiv, elektrarnami 
itd. Vojni industriji služijo predvsem velike 
železarne, kovačnice in valjarne, ki so bile 
zgrajene za potrebe črnomorske mornari-
ce. V bližini mesta pa leže premogovniki 
s koksarnami, plinarnami in tvcrnicami 
briketov. V mestu samem so tudi številna 
manjša pomožna industrijska podjetja. 
Odlčni premog, ki ga kopljejo v okolici 
Vorošilovgrada ,so prej pošiljali v ostala 
industrijska mesta donješkega bazena pa 
mudi v Rostov, Taganrok in Mariupol. 

= Ustanovitev tvornice cigaretnega pa-
pirja na Hrvatskem. Iz Zagreba poročajo, 
da bodo v kratkem zgradili v Senju tvor-
nico cigaretnega papirja, ki bo omogočilo 
csamosvojitev Hrvatske od uvoza ciga-
retnega papirja. 

= Franoosko-srbska banka v Beogradu 
poslu jo naprej. Te dni je b:l v Parizu občni 
zbor delničarjev zavoda Banque Franco-
Serbe, na katerem je bilo sporočeno, da ima 
dovoljenje za nadaljnje poslovanje v Srbiji. 
Zavod je finančno prebolel dogodke lanske-
ga leta in je zabeležil Se 0.3 milijona fran-
kov čistega dobička. Večina delnic je v ro-
kah zavodov Banque Ottomane in Banque 
des Pays de TEurope Centrale. 

= Izvoz madžarske konoplje v Nemčiji. 
Madžarska se je zavezala dobaviti Nemčiji 
določeno količino konoplje. Da se zasigura 
odkup te količine, je madžarski trgovinski 
minister s takojšnjo veljavnostjo in z za-
grozitvijo strogih kazni odredil prepoved 
nakupa konoplje za madžarski rnfim. Tn 
prepoved bo veljala toliko časa, dekler ne 
bo odkupljena (predvsem v Bačkl) ona ko-

ličina konoplje, ki je pogodbeno določena 
za izvoz v Nemčijo. 

= Omejitev potrošnje mesa v Švici. Po 
dvotedenski zapori klanja živine v Švici 
je švicarski vojni prehranjevalni urad iz-
dal rove predpise, po katerih se sme pro-
dajati v Švici maso samo od petka po-
poldne do sobote zvečer. Mesečni obrok 
mesa je bil določen na 750 g. Od prodajne 
prepovedi so izvzeti klobasičarski izdelki, 
ki se prodajajo ves teden, vendar se prav 
tako računajo v mesečni obrok. 

= Prijava bakrenih predmetov na Hr-
vatskem. Hrvatski trgovinski minister ic 
izdal odredbo, po kateri se morajo pri-
javiti vsi predmeti iz bakra, brona in me-
denine, med drugim tudi cerkveni zvono-
vi. Prijavna dolžnost velja za trgovce in 
zasebnike. Za prijavljene predmete je iz-
ročena prodajna zapora. Po potrebi se bo-
do ti predmeti porabili za izdelovanje mo-
dre galice. Na Hrvatskem obstoja maihna 
tvornica modre galice v Rumi, sedaj pa 
bodo zgradili večjo tvornico verjetno pri 
Sisku. 

Ameriške izgube 
Stockholm, 23. jul. s. Po poročilu britan-

ske oficiozne agencije objavlja severnoame-
riško mornariško ministrstvo, da so sever-
noameriške oborožene sile izgubile doslej 
44.143 mož. V tej številki je 4.801 vojak, 
katerega usoda je bila ugotovljena. 3.218 
ranjenih in 36.124 pogrešanih. Izgube se 
nanašajo na izgubo mornarice, mornari-
ških lovcev, edinih obalne obrambe in po-
sadke na Filipinih. 

Nemška sodba o ameriških 
načrtih glede Evrope 

Berlin, 23. jul. s. Nemška politično-di-
plomatska korespondenca se v snočnjem 
kratkem komentarju dotika Reuterjevega 
poročila iz New Yorka, po katerem se v 
Zedinjenih državah ne pripravlja sedaj voj-
ska samo z namenom, da bi se borila proti 
oboroženim silam osi, temveč tudi zato, 
da bi se uporabila za novi povojni red na 
sedaj zasedenem evropskem ozemlju. V ta 
namen se baje ameriški oficirji vežbajo v 
posebnih tečajih, kjer se uče tuii o glavmh 

j načelih civilne uprave, ki naj bi jo po vojni 
i vzpostavili v Evropi. V ironičnem komen-

tarju o tem poročilu vprašuje koresponden-
ca, ali v Severni Ameriki sploh obstoje šo-
le, ki bi mogle vliti to težko znanje sever-
noameriškim oficirjem, ko je vendar zna-
no, da so se morale Zedinjene države v po-
gledu civilne uprave vedno ravnati po ev-
ropskih zgledih kakor je tudi znano, da v 
Ameriki zgledne uprave pač ne smemo 
iskati, židovski vpliv je sicer to državo 
marsikaj naučil, vendar pa ne v tolikšni 
meri, da bi mogii sedaj njeni državljani 
zrevolucijonirati z uspehom upravo evrop-
skih držav. Korespondenca zaključuje svoj 
komentar s pripombo, da ti ameriški na>-
črti pač ne vplivajo na nikogar. 

Premeščanje 
ameriške industrije 

Buenos Aires, 23. jul. s. Iz Washingtona 
se doznava, da je državni tajnik za zunanje 
zadeve Cordel Hull izjavil, da bodo stroji 
ameriških tvornic, ki ni3o v pogonu zaradi 
spremembe mirovne industrije v vojno in-
dustrijo, prepeljani v države Južne Ameri-
ke. V pomorskih krogih se boje, da tega 
načrta ne bo mogoče izvesti zaradi po-
manjkanja prevoznih sredstev. 

Preganjanje državljanov osi 
v Braziliji 

Lizbona, 23. jul. s. Od državljanov' držav 
osi, ki so se vrnili iz Brazilije, so se zvede-
le nekatere zanimive podrobnosti o »poli-
cijskih operacijah«, izvršenih tik pred pre-
kinitvijo diplomatskih odnosov v škoio 
državljanom sil trojnega pakta iz strahu 
pred peto kolono. V množicah so bili are-
tirani in prepeljani v zapor državljani sil 
trojnega pakta, ki so bili na kakršnem 
koli odgovomam mestu ali pa so vodili kul-
turne, trgovske in industrijske organizaci-
je, kakor tudi mladi Brazilci, sinovi ali ne-
čaki državljanov sil osi. V zaporih so bili 
podvrženi dolgim in mučnim zasliševanjem 
in vsem mogočim šikanam. Razlog tega 
postopanja proti državljanom sil osi sta 
odkrila dva policijska agenta, ki sta stra-
žila zaprte. Izjavila sta namreč, da je se-
vernoameriški veleposlanik osebno interve-
niral pri šefu brazilske policije, Ki so ga 
v zadnjem času pogosto obiskovali tudi 
funkcijonarji veleposlaništev Zedinjenih 
držav in Velike Britanije. 

Povečanje industrijske 
proizvodnje na Madžarskem 

Budimpešta, 23. jul. s. Da bi se čim bolj 
povečala industrijska proizvodnja, je vlada 
sklenila ustanoviti poseben osrednji državni 
urad za nadzorstvo industrije. Ta urad bo 
tudi posvetovalni organ delodajalcev in de-
lojemalcev in bo razsojal v vseh sporih med 
kategorijami. 



K U L T U R N I PREGLED 

Postanek slovenske balade 
o „Leg>i Vidi" 

Prof. dr. Ivan G r a f e n a u e r se v 
zadnjem času mnogo bavi z raziskovanjem 
naše najstarejše zgodovine, prav posebej 
še našega narodnega blaga, ki je ohranilo 
marsikako davno sled. kakor je zlasti po-
kazala razprava o dveh slovenskih bajkaii, 
razprava, ki smo jo bili obširneje zabele-
žili v naši kulturni kroniki. V »Domu ' n 

Svetu« je objavil dr. Grafenauer razpra-
vo '»Novi doneski k zgodovini narodne ba-
lade o ,Lepi Vidi'«. Ta balada je nedvom-
no ena najlepših slovenskih ljudskih pes-
mi pripovednega značaja. Raziskovalec je 
dognal, razčlenil in primerjalno raziskal 
cclo vrsto tujih inačic motiva, ki tvori 
vsebino te balade. Naposled je mogel v 
sklepu svoje razprave ugotoviti, da je ime-
la balada o »Lepi Vidi« predhodnice v ba-
ladi o mladi vdovi, ki jo očetna dnižina 
loči od njene sirote dcjenca, da bi jo od-
dala drugemu možu, pa ob slovesu umre; 
dalje v starekrščanskem poročilu o anti-
ohiiskih mučenkah, ki so skočile v vodo 
in utonile, da so ušle nevarnosti odpada 
od vere in skrunitve ter slednjič v balad-
nem obrazcu proti svoji volji (z okrasnim 
biagom zvabljeni in) odpeljani nevesti. 

Prastaro tragično balado o mladi osiro-
teli materi-vdovi so preoblikovali v tra-
gično balado o mladi ženi-materi. ki jo 
»nevemiki« zvijačno zvabijo na ladjo in 
kot sužnjo odpeljejo, v Osrednjem Sredo-
zemlju (Južni Italiji in Zahodnem Balka-
nu) v dobi, ko so Arabci in Mavri imeli 
v oblasti Sicilijo in dele Južne Italije in 
so po vseh sosednih krščanskih obalah 
plenili in odvažali ljudi v sužnost, torej 
od 9. uo 11. stoletja. 

Pri Južnih Slovanih v Zahodnem Bal-
kanu je dobila »Lepa Vida« še v tej dobi 
tudi končno dovršitev, ko se je okrasno 
blago pri zvabitvi na ladjo silno skladno 
nadomestilo z zdravilom za bolnega otro-
ka. Najstarejše inačice »Lepe Vide« so 
ihanske. kakor jo je zapisal dr. A. Breznik, 
prva albanska, prva kalabrijska in odlo-
mek druge kalabrijske; vse te je dr. Gra-
fenauer podrobno obdelal v svoji razpra-
vi. Pred 13. stoletjem so nastale še neka-
tere inačice tega motiva; med njimi je 
tudi pesem, ki jo je zabeležil Andrej Smo-
le. Vse druge spremembe, ki so v na-
sprotjius tragiko lepe Vide, ali ki mečejo 
senco na ženino zvestobo do moža, do do-
ma in otroka, so mlajše in potekajo iz 
časa. ko se je pri pevcih in poslušalcih 
že izgubil spomin na težke čase, iz katerih 
je balada vzrasla. 

Prof. dr. Grafenauer obeta še daljši spis 
o »Lepi Vidi« z razborom novih virov in 
dokazil. Za kulturno kroniko so te reči 
zanimive po rezultatih, h katerim prihaja 
raziskovalec po utrudljivi poti iskanja ina-
čic in njih analitični primerjavi. V do-
zdevno zgolj fantazijskem narodnem bla-
gu se kažejo sledovi davne zgodovine ali 
kulturnih stikov, ki segajo še v prastaro 
dobo, za katero so v naši narodni zavesti 
zabrisani vsi sledovi. Z druge strani pa 
vidimo v teh razpravah zanimive metodič-
ne primere sodobnega etnološkega, kul-
turno in versko zgodovinskega raziskava-
ji,ja. ki prihaja po primerjalni, nikakor ne 
lahki poti k presenetljivo trdnim in pre-
pričevalnim sklepom. 

Vprašanje 
KGvega humammsa 

ženevski tednik »La jeune Suisse«, ki je 
prijateljski državam Osi in njihovim na-
črtom o ureditvi nove Evrope, se bavi v 
številki z dne 17. t. m. v članku »L'Euro-
pe humaniste« s problemom nove kulture 
in niše — po izvajanjih o gospodarski pre-
ureditvi naše celine — med drugim tole: 

Ne pozabimo na občo kulturo, človek 
r.e živi samo od kruha, marveč ima v sebi 
duha, ki stremi po Resnici. Vse življenje 
teži nenehoma k požlahtnjujoči Lepoti. S 
svojo svobodno voljo lahko proizvaja Dobro 
in usmerja svet k večji pravičnosti, večje-
mu miru večji ljubezni. Ni dostojno člo-
veka, da bi živel zgolj za svoje gmotne 
potrebe in ugodja; če hoče živeti kot člo-
vek, mora biti v stiku z vsemi kulturnimi 
prvinami. Ljudje si prepogosto zamišljajo, 
da se čisti teoretiki gibljejo v ozračju, ki 
*oi v njem ogromna večina ostalih smrtni-
kov ne mogla dihaiti. To pa je napačna 
predstava. Nobena stvar ne zavzema filo-
zofa v toliki meri kakor vprašanja živ-
ljenjske in človeške stvarnosti. Bergson je 
razmišljal o njih kot filozof. Pri tem je 
navezal miselni stik s tehniko, ki je po-
st oterila sadove človeškega dela. In kot 
filozof je odobraval tehnični napredek, za-
kaj opazil je, da obilnost in lahkota pro-
izvajanja rahljata vezi, ki so prikovale 
človeka k materiji, dalje, da postaja boj 
za vsakdanji kruh lažji in da se nesrečna 
brezposelnost spreminja v »presti čas« za 
vse in vsakogar. 

Toda prosti čas še ne pomeni brezdelja, 
zakaj življenje je dejalnost Povečani pro-
sti čas naj samo dopušča, da živi človek 
iz polnega da izkorišča vse energije, ki 
tiče v njegovi bogato razviti naravi. Razen 
ugodja, ki mu ga nudi hrana, mora dospe-
ti do čiste radosti spoznavanja. Umeti mo-
ra poplemeniti svojo dušo z opazovanjem 
lepote. Ustvari naj si take socialne napra-
ve da mu zagotove mir in trdnost reda v 
okviru nepretrganega napredka 

Treba je, da »človek postane to, kar je«. 
Treba je, da s prostim časom, ki mu ga da-
jeta gospolarska trdnost in tehnično izpo-
polnjevanje, pospešuje razvoj mnogih mož-
nosti, ki jih ima v samem sebi. Tu se do-
tikamo ene največjih slabosti zastarelega, 
reda. Mnogi so namreč preklinjali »mašini-
zem«, češ da povzroča strašno brezposel-
nost. Zares, delavci so bili že dostikrat 
žrtve našega tehničnega napredka. Toda 
to ni bilo nujno. Naši čudoviti stroji so 
dar, ki ga je dal človeštvu genij in oni bi 
bili morali zagotoviti delavnim ljudem m 
spiioh vsem ljudem več gmotnega blagosta-
nja in več prostega časa. Pa pravijo, da je 
tak prosti čas nevaren, češ da ga delavstvo 
preživi j;, v brezlelju ali pa pri dvomljivem 
in celo poniževalnem »delu«. Toda po či-
gavi krivdi? Ali smo ga umeli stopnjema 
pripravljati za osvobodilno delo, ki ga iz-
vršujejo s„troji? Mar smo mu dali zavest 
sijajnih možnosti, ki so skrite tudi v delav-
čevi čuši? Ali smo vzbudili v njem težnjo 
po polnejši človečnosti? 

Prav v tem bo velika naloga bodoče obu-
božane Evrope. Zdi se da je njena gospo-
darska nadvlada zgubljena. Mar bi ne mog-

la biti vsemu človeštvu svetel vzor s svojo 
široko zasnovo novega humanizma? Mar 
bi ne mogla postati začetnica nove inte-
gralne kulture? Preteklost bi nam v tem 
poglelu nudila neko jamstvo. Novo pri-
dobljeni prestiž na drugih celinah je v ve-
likem delu sad posojila, ki smo ga dobili 
pri stari Evropi. Mi smo pokazali ostalemu 
svetu, kako se razvija mater alna podlaga 
kulture in naše izkušnje so že povsod iz-
datno izkoristili. Na tem področju je nad-
loga Evrope že zaključena, dasi nas uspeh 
ne navdaja s pogumom. Za nas je sedaj 
nastopila doba socalnih nalog; mi moremo 

in moramo posihmal nadaljevati naše po-
slanstvo v stvareh duhovnega reda: v Res-
nici, v Dobroti in v Lepoti. 

Prav o tem naj bi razmišljala evropska 
mlalina. Predvsem moramo prilagoditi 
svoje gmotne zahteve položaju, ki se močno 
razločuje od položaja, v katerem smo ži-
veli starejši in ki smo ga lahkomiselno po-
kvarili. Onkraj te prilagoditve pa se za-
čenja delovno področje, ki čaka novo ge-
neracijo. In če pravijo, da je humanistična 
Evropa utopija sanjarjev, moramo odgo-
voriti, da je trenutna utopija postala že 
nekajkrati jutrišnja stvarno«-* 

ronika 
* Kdo se smatra za begunca iz Italijan-

ske Afrike? Iz uradnega obvestila povze-
mamo, da se z ozirom na delitev podpor 
smatra za begunca iz Italijanske Afrike 
samo italijanski državljan, ki je bival v 
Italirjanski Afriki, pa se je izključno iz 
razlogov vojnega stanja moral vrniti v do-
movino. Kot begunci se priznavajo tudi že-
na in pa otroci begunca, ki še niso poro-
čeni. Druge osebe se prištejejo v njegovo 
vzdrževanje samo, če jih je vzdrževal že 
pred povratkom v domovino. 

* Nov rumunski zakon o ustrojstvu voj-
ske. Maršal Antonescu je podpisal nov za-
kon o ustrojstvu vojske, ki je stopil že v 
veljavo. Predvsem je važno, da je odprav-
ljena pravica do enoletne vojaške službe. 
Vsaka javna in privatna služba in sprejem 
v šole je mogcč le tistim, ki so odslužili 
vojsko ali bili člani organizacije, k;er so 
dobili predvojaško vzgojo. Kdor ne bo mo-
gel dokazati, da ima predvojaško vzgojo, 
bo moral namesto dveh služiti tri leta. 

* Izkaznice za Nemce na Nizozemskem. 
Državni komisariat za zasedene nizozem-
ske pokrajine je izdal opozorilo, po kate-
rem mora imeti vsak nemški državljan in 
pripadnik Protektorata uradno izkaznico s 
sliko, ki jo bo moral na zahtevo pokazati 
policijskim organom. 

* Pogoji za podelitev Vzhodne kolajne. 
Vrhovno poveljništvo nemške vojske je iz-
dalo pravilnik o podeljevanju od Hitlerja 
ustanovljenega reda Vzhodne kolajne. Odli-
kovanec je moral biti najmanj 14 dni ude-
ležen v bo;iih, letalsko osebje pa je moralo 
30 dni letati nad sovražnim ozemljem. Po-
goji so dalje, da je odlikovanec ranjen ali 
ozebel. Kolajna sc bo podeljevala samo ti-
stim, ki so bili na bojišču v času od 15. no-
vembra 1941 do 15. aprila letos. 

* Hitro izučene trgovske pomočnice. Za-
radi pomanjkanja delovnih meči, so v Bie-
lefeldu v Nemčiji priredili tečaj za trgov-
ske pomočnice, ki se ga je udeleževalo 25 
žena. Pouk je trajal štiri tedne. Udeležen-
ke so nato zaposlili v prodajalnah z živili 
in so se po poročilih nemških listov prav 
dobro izkazale. 

* Uspeh prve cestne zbirke v Ne- • Vi 
Dne 27. in 28. junija sta nemški Rdeči « ' i ž 
in Delovna fronta izvedla prvo letošnjo 
cestno zbirko, ki je vrgla po zbranih podat-
kih 29,338.904.12 mark. Uspeh prve lansko-
letne zbirke je znašal 21,887.614.67 mark in 
je torej letos večji za 34.04<V0. 

* Kakšna imena dobivajo nemški otroci. 
V Hannovru so izdali statistiko o imenih 
novorojenčkov. Tretjina med dečki dobi 
imena: Dieter, Klaus, Peter, Horst, Man-
fred, Jiirgen in Wclfgang, med deklicami 
pa: Karin, Renate, Ingrid, Barbara, Chri-
sta, Uršula in Helga. 43»/o vseh otrok ima 
dvojna imena. 

* 100.000 koles je prišlo na trg. Ze 1. ju-
lija se je po raznih mestih Italije pričela 
prodaja koles enotnega tipa za osebni in 
blagovni transport. V juliju, avgustu in 
septembru bo naprodaj okrog 100.000 ko-
les in pa znatno število tricikljev za pre-
voz blaga. Kakor poročajo, letna proiz-
vodnja lahko doseže 400.000 do 500.000 
koles enotnega tipa, kakršna najbolj 
ustrezajo normalnim potrebam sodobnega 
trga. Prodaja koles enotnega tipa se bo v 
prihodnjih dneh tako pospešila, da bodo 
dne 31. julija vsa druga kolesa že izloče-
na iz prodaje. Cene so urejene tako, da 
bodo dostopne tudi malemu človeku: na-
vadno moško ali žensko potniško kolo 
750 lir, športni tip kolesa na izmenjavo 
hitrosti 900 lir, kolo za dečka ali deklico 
620 lir, kolo za prevoz blaga na dve ko-
lesi enake velikosti 1200 lir, tricikelj, oja-
čen z manjšim sprednjim kolesom, 1500 
lir, tricikelj na tri enaka kolesa 1800 lir 
in tricikelj z velikim zadnjim in dvema 
majhnima sprednjima kolesoma 2400 lir. 
Kar imajo prodajalci starejše zaloge, jo 
morajo prijaviti do 31. t. m. Kolesa sta-
rejšega izdelka, ki bodo prišla po 31. ju-
liju na trg, ne da bi bila prijavljena, se 
bodo morala prodajati po cenah enotnega 
tipa brez ozira na to, da je bilo kolo na-
ročeno ali je bila pogodba sklenjena že 
pred potekom roka. 

* S smrtjo je kaznoval otroka zaradi ne-
dolžne igre. Majhne zadeviee, ki nastajajo 
med ljudmi, povzročajo pogostokrat veli-
ke, žalostne posledice. Giuseppe Cogliati, 
61 letni mlekar iz Monticella pri Comu, je 
spravljal kokoši v svoj kurnik, ker se je 
začelo temniti. Pri tem je naletel na 9 let-
nega sosedovega sinčka Giuseppa Usue'ija, 
ki ga je prijela lahkomiselna objestnost, da 
je začel poditi mlekarjevega petelinčka. 
Moža je ta reč tako razjarila, da je pogra-
bil murvovo vejo, skočil za fantom in ga 
ularil po glavi. Mož je očitno hotel fanta 
bolj uplašiti, kakor da bi mu prizadejal 
bolečino, a udarec je bil na nesrečo tako 
neroden, da je mali Giuseppe padel in ob-
ležal nezavesten. Mlekar se je pošteno 
ustrašil in poskrbel, da so fanta prinesli 
domov in brž poklicali zdravnika. Eno uro 
pozneje je deček umrl, ne da bi se bil za-
vedel. Karabinjerji so prišli Cogliatija 
iskat, da ga zaslišijo o dejanju, a mož si 
je vso reč tako gnal k srcu, da je fcginil 
brez slelu. 

* Toča okrog Taranta. V torek je v oko-
lici Taranta divjala silna nevihta. Med na-
livom je začela padati toča, ki je po vino-
gradih in oljčnih gajih prizadejala mnogo 
škode. Pravijo, da so vmes padala kakor 
jajce debela zrna ter ramila nekaj oseb, 
nekaj perutnine po dvoriščih pa pobila do 
smrti. 

* Trije turisti rešeni iz stene. 311etni 
Ludvik Krall, 231etni Valter Straub, 171etni 
Johan Bali in 201etna Elfrida Tinkler iz 

Oglasi v »Jutru« 
imajo vedno uspeh! 

Gradca so šli na nedeljsko turo na pogorje 
Reitin. Zapustili so stezo in začeli plezati 
po skalah. Ker so bili slabo opremljeni, j 
kmalu niso mogli več naprej. Le Johanu 
Bali ju se je posrečilo, da je po dolgem tru- j 
du prišel spet na pot in priklical reševalce, ; 
ki so potem spravili na varno tudi ostale 
tri planince. 

* Smrt pod tovornim avtomobilom. Na 
nekem ovinku blizu Firenze se je tovorni 
avto, ki ga je vodil njegov lastnik Giusep-
pe Rossi, zaradi defekta prevrnil. Rossija 
je pri tem vrglo iz voza naravnost v dre-
vo kraj ceste, pri čemer je dob a težke po-
škodbe, ki jim je kmalu nato podlegel. Dva 
njegova sopotnika sta bila pri nesreči laže 
ranjena. 

* šest mesecev ječe in 6000 Ur globe, ker 
je zajca utajil. Trgovec Carlo Balzi iz 
Apuanie je bil pred sodšičem obsojen na 
6 mesecev jeeč in 6000 lir globe, ker je 
rekel neki stranki, ki je želela kupiti zaj-
ca, da ga nima, v resnici pa ga je imel 
7 kg težkega spravljenega v hladilnici pri 
svojem sosedu mesarju. 

* Aretacija nevarnega hotelskega tatu. 
Policija v Brescii je aretirala 56 letnega 
Cesarja Razzettija iz Milana, la so ga že 
dolgo iskale vse italijanske kvesture. Ko 
ga je policijski agent ustavil, je mož no-
sil težak kovčeg, a ko so kovčeg odprli, 
niso drugega našli v njem kakor veliko 
skalo. Razzetti, ki je znan kot hotelski tat 
in slepar, je prišel na izvirno idejo. Priha-
jal je s tem kovčegom v razne hotele, pre-
nočil, poravnal račun in s svojim težkim 
kovčegom odšel. Nihče pač ni mogel slu-
titi, da je v kovčegu odnašal perilo, po-
steljnino in vse, kar je bilo v sobi kaj vred-
nega, v zameno pa je puščal skalo za se-
boj. Policija je prejela celo vrsto prijav 
od hotelov iz najrazličnejših krajev, z l a j 
pa mu je aretacija, prekrižala račune. 

* Poker ni hazardna Igra. Meseca sep-
tembra so v neki gostilni v Genovi štirje 
znanci igrali poker. Prišla je policija ter 
gostilničarja in vse štiri igralce prijavila, 
ker je igranje pokerja policijsko prepove-
dano. Sodnik je poker označil kot hazardno 
igro ter je obsodil gostilničarja na šest me-
secev zapora in 200 lir globe, igralce pa 
vsakega na globo 300 lir. Obsojenci so vlo-
žili priziv in prizivno sodišče je sodbo raz-
veljavilo z utemeljitvijo, da poker ni ha-
zardna igra. Obtoženci pa so se vendar 
pregrešili, ker so igrali igro, ki je policijsko 
prepovedana, zato so bili obsojeni gostilni-
čar na 300 lir, igralci pa vsak na 200 lir 
globe. 

* Strup za pobijanje mrčesa so pile. Tri 
sestrice v starosti 5, 3 in 2 let, hčerke kme-
ta Tarantina iz okolice Foggie, so doma 
našle steklenko tekočne, ki je prijetno di-
šala. Na skrivaj so segle in di-uga za dru-
go napravile nekaj požirkov. V steklenici 
pa je bila strupena mešanica, namenjena 
mrčesu. Komaj so popile, so vse tri začu-
tile silne bolečine v želolcu. Brž so j h 
prepeljali v bolnišnico, a najmlajša je 
kmalu zastrupitvi podlegla, medtem ko se 
njeni sestrici borita s smrtjo. 

IZ LJUBLJANE 
Prošnje za osebne izkaznice 

Prošenj za osebne izkaznice mestno po-
glavarstvo v svojem uradu na Mestnem tr-
gu soba št. 37 radi nujnega notranjega po-
slcanja v petek in soboto 24 in 25. t. m 
ne bo sprejemalo, pač DO pa oba dneva 
urad delil že izgotovljene osebne izkazmee 
v sobi št. 43. Obenem opozarjamo, i a po 
naredbi Vis. Komisarja osebna izkaznica 
za moške nad 50 let in za ženske zaenkrat 
ni obvezna ter se istovetnost v pol cijske 
in druge namene lahko dokaže tudi z dru-
gimi legitimacijami. 

» * » 

u — Novi grobovi. Po dolgi mučni bolez-
ni je v ljubljanski bolnišnic umrla ga. 
Marija g e š k o v a , roj. Kbstner. Blago 
ženo so pokopali včeraj na pokopališču pri 
Sv. Križu. — Za vedno je zatisnila oči so-
proga železniškega uradnika v pok. ga. 
Justina C v e t k o v a. Zapušča soproga, 
sina in številno drugo sorodstvo. Na zad-
nji poti bodo rajnko spremili v soboto ob 
15. iz hiše žalosti. Funtkova ^ulica 23 na 
pokopališče k Sv. Juriju na Stožicah — V 
71. letu starosti je preminila upokojenka 
tobačne tovarne ga. Ana K r e g a r j e v a . 
roj. Hamova. K večnemu počitku jo bodo 
spremili v petek ob pol 16. iz kapele sv. 
Andreja na Žalah k Sv. Križu — Naj jim 
bo žemljica lahka! Svojcem izrekamo na-
še iskreno sožalje! 

u— Dve razstavi v galeriji Obersnel. 
Kakor smo že poročali, sta umetniški raz-
stavi Rajka Slapernika in Nikolaja Piinata 
v Obersnelovi galeriji na GosposvetsKi ce-
sti na splošno željo občinstva podaljšani 
do nedelje 26. t. m. Pirnat -azstavija ob-
sežen ciklus svojih risb in karikatur, ki jih 
je izdelal prav zadnjih nesec:h. v spod-
nji dvorani, zgodnjo dvorano pa je Slaper-
nik napolnil z nazornim pregledom oljna-
tih slik in slik v *.e-.tperi in kombinirani 
tehniki. Vse, ki doslej še niso utegniti, va-
bimo, naj ne zamude resnično ugodne pri-
like za ogled in nakup razstavljenih del. 
Razstava je odprta oJ 9. do 12.30 in od 
15. do 18.30. 

u— Knjižnica v mestnem zavetišču za 
onemogle v Japljevl ulici. Pišejo nam. Zelo 
smo vam hvaležni za objavo naše prošnje, 
naj javnost daruje knjige za knjižnico na-
šega zavoda, prav tako pa smo tudi veseli, 
ko smo iz pojasnila, ki ste ga objavili na 
prošnjo mestnega magistrata, izvedeli, da 
knjižnica v zavodu že obstoji in da bo v 
kratkem še znatno izpopolnjena. Ko že go-
vorimo o tej stvari, pa naj nam bo dovo-
ljena še majhna prošnja. Zavod prejema 
tudi dva dnevnika, »Jutro« in »Slovenca« 
vsak dan, pa bi se dalo tako urediti, da bi 
ju oskrbovanci redno imeli na razpolago. 
»Jutro« dobivajo izmenoma en dan prebi-
valci levega, drugi dan pa prebivalci des-
nega trakta zavoda, »Slovenca« pa nam 

prinašajo po navadi v mraku, ko ga že ni 
mogoče več čitati. To so vse skupaj maj-
hne zadeve, a prav zato jih je mogoče ure-
diti z najskromnejšo mero dobre volje. 
Mestni občini in upravi zavoda bomo hva-
ležni iz vsega srca, če naši prošnji ustre-
žeta. 

u— Nesreče. V ljubljansko splošno bol-
nišnico so zadnje dni sprejeli spet več po-
nesrečencev. Desnico si je zlomila pri pad-
cu 33-letna prodajalka Vera Kosirnikova 
iz Ljubljane. Anica MikliČeva, 2-letna hči 
posestnika iz Vidma-Doprepolja pa si je 
na isti način zlomila desno nogo S stek-
lom se je porezala po levi nogi 2-letna hči 
kovaškega mojstra Franja Flajnikova Iz 
Vinice. Po stopnicah je padla In si zlomila 
desnico 77-letna mestna uboga Marija 2it-
rnkova iz Ljubljane. Pri padcu si je naloiml 
levo roko 45-letni progovni delavec Alojz 
Matičič iz Cerknice. Obleka se je vnela 
7-iCtr.i hčerki delavke Mari Mikoličevi lz 
Višr.je gore, ker je stala preblizu štedil-
nika; čobila je hude opekline po telesu. 

Z Gorenjskega 
Obiskovanje planinskih koč. Še preden so 

letošnje poletje stopile v veljavo nove 
omejitve za bivanje v plaainskih kočah, je 
Nemško planinsko društvo na svojem pod-
ročju izdalo ukrepe, da se sme gost v pla-
ninski ko51 zadrževati samo toliko časa. 
kolikor je potrebno za njegovo gorsko ali 
smučarski turo. Pozne-e so b!le dovoljene 
neke izjeme za domove, ki nimajo izrazito 
gorskega značaja in s« zato smeli spreje-
mati goste za daljši čas. Zdaj je vodstvo 
nemškega planinskega društva ta izjemna 
dovoljenja za daljše bivanje, ki so nekate-
re planinske koče spremenila v pravcate 
počitn'ške domeve. ukinilo v stremljenju, 
da stavi razpoložljivi prostor čim večjemu 
številu obiskovalcev na razpolago. Pri de-
litvi prostora pa 'majo člani in pa dopust-
niki s fronte prednost pred ostalimi gosti. 

Poštni paketi za nemške ujetnike v Av-
straliji. Poštna uprava se pritožuje, da so 
poštni paketi, namenjeni nemškim ujetni-
kom v Avstraliji, pogostokrat tako slabo 
opremljeni, da to za dolgo prekomorsko 
vožnjo nikakor ne zadošča. Z ozirom na 
vsebino in na dolgo progo so poštni uradi 
dolžni, da pošiljatelja po potrebi opozore 
na nedostatnost zavitka ter zahtevajo, da 
se zavitek Izpopolni ali pa da ae vobče na 
novo zavij«. 

fe štaierske 
Gospodarstvo z živino fn mesom na Spod-

njem Štajerskem. Te dni je na Spodnjem 
Štajerskem stopila v veljavo nova uredba 
o proizvodnji, delitvi in potrošnji živine, 
mesa in mesnih izdelkov, s katero se raz-
širja na to ozemlje važen del nacionalso-
cialist čnega tržnega reda. Po členu 14. te 
uredbe potrebujejo novi obrati, ki se obrtno 
bavijo z nakupom ali prodajo živine za za-
kol, ki cbrtno koljejo živino, izdelujejo 
mesne izdelke ali trgujejo z mesom in ki 
predelujejo čreva, želodce in mehurje ži-
vine za zakol ali trgujejo s tem blagom, 
posebnega dovoljenja. Brez posebnega do-
voljenja se tudi ne smejo obnavljati obrati 
te vrste, ki niso bili že začasno ustavljeni. 
Dovoljenja izdaja Zveza za gospodarstvo 
z živino v Gradcu. 

Iz Hrvatske 
Dr. Miroslav šantek, redni vseučiliškl 

profesor. S Poglavnikovo odredbo je bil 
svetnik vrhovnega sodišča dr. Miroslav šan-
tek imenovan za rednega vseučiliškega pro-
fesorja pravne fakultete. 

Drugič je dobil Demetrovo nagrado. Za 
letošnje gledališko leto je dobil Deme-
trovo nagrado književnik in intendant sa-
rajevskega gledališča prof. Ahmed Mu-
radbegovič za svojo dramo »Huseinbeg 
Gradaščevic«. Najstarejšo in največjo na-
grado je prof. Muradbegovič dobil že 
drugič. Prvič je bila književno nagrajena 
njegova drama »Stekel pes«. 

Hrvatski gojenci v italijanskih vojaških 
akademijah. Ministrstvo za demobranstvo 
je razpisalo natečaj za sprejem gojencev 
za šolanje v italijanskih vojnih akademijah. 
Ministrstvo bo poslalo večje štejilo gojen-
cev v italijanske vojne akademije, in sicer 
v pehotno in konjeniško akademijo v Mo-
deni ter v topniško in tehnično akademijo 
v Turinu. Gojenci se bodo šolali na stroške 
hrvatskega domobranskega ministrstva. 

Tretja kuhinja za delavsko mladino v 
Zagrebu odprta. 2e pred časom sta bili v 
Zagrebu otvorjeni dve kuhinji za delav-
sko in vajeniško mladino Za ženske po-
sluje kuhinja na Seljski cesti in dobiva v 
njej hrano 320 vajenk in mladih delavk, 
za moške pa ima kuhinja svoje prostore 
v Palmotičevi ulici in se hrani v njej 350 
vajencev. Pretekli teden je bila odprta še 
tretja kuhinja za vajence v Detičkovem 
domu V njej bo dobivalo hrano 100 va-
jencev. 

Hrvatska ulica v Berlinu. Ob nedavnem 
obisku hrvatskega poslanika dr. Mile Bu-
daka pri berlinskem županu je slednji de-
jal, da bo Berlin v znak nemško-hrvatske-
ga tovarištva ter tradicionalnih zvez med 
obema narodoma imenoval eno izmed ulic 
»Croatiastrasse«. 

Razširjen rudnik v Ivanjcu. V premogov-
niku Ivanjec pri Varaždinu končujejo dela 
na novih rovih. Proizvodnja se bo v bliž-
njih dneh po poročilih hrvatskih listov 
povišala za 50%. 

Turistična cesta na Ravno goro. V nizu 
javnih del so začeli na Hrvatskem graditi 
turistično cesto na Ravno goro pri Varaž-
dinu, eno najlepših izletišč na Hrvatskem. 

Zakonska odredba o vojnih sodiščih. Voj-
skovodja Slavko Kvaternik je podpisal za-
konsko odredbo o vojnih sodiščih, ki so bila 
z dnem objave v »Narodnih Novinah« usta-
novljena na vsem področju države. 

Narodna pesem v radiu. Preteklo nede-
ljo je zagrebška radijska postaja prvič od-
dajala izbor narodnih pesmi, reportaž in 
plesov, ki so jih nedavno snemali na plošče 
v županji. Oddaje te vrste bodo vsako ne-
deljo ob četrt na 8. zvečer. 

Perilo In obleka za hrvatske dobrovdjce 
in nepreskrbljene otroke. Na sestanku ro-
doljubnih gospodinj v Zagrebu je bilo skle-
njeno, da bodo vsak četrtek do septembra 
šivale toplo perilo in obleke za hrvatske 
legionarje in nepreskrbljene otroke, ki so 
ostali brez roditeljev in skrbnikov. 

Društvo Zagrebčanov bo zgradile svoj 
dom. 10 let je že minulo od ustanovitve 
komunalno-kulturnega društva z imenom 
»Društvo Zagrebčanov«. Ob tej priliki je 
bilo sklenjeno, da bo društvo zgradilo v 
Zagrebu svoj. dom. 

Gradnji* betonske ceste Zagreb—Kario-
vac. Lani so začeli graditi prvi odsek ome-
njene ceste od Zagreba do Stupnika v dol-
žini 5370 metrov. Dela so se zavlekla, ker 
bo cesta dehio služila kot obrambni nasip 
Save. Letos se dela nadaljujejo s polnim 
tekom in bodo na Spodnjem ustroju ceste 
v bližnjih dneh končana, nakar bo treba 
cesto samo še betonirati. Na začetnem delu 
pri Zagrebu je cesta široka 12 metrov, po-
tem pa se zoži na 9 metrov. Ima tudi hod-
nik za pešce in posebno kolesarsko stezo. 
Licitacija za drugi odsek od Stupnika do 
Horvatov v dolžini 8 km je že razpisana 
v višini 28 milijonov kun. Tudi ta del ceste 
bo služil kot obrambni nasip v poplavnem 
področju in bD širok 9 metrov. Nova cesta 
od Zagreba do Karlovca bo skrajšala pot 
za 9 kilometrov. 

Iz Srbije 
Razdelitev območij upravnih sodišč. Mi-

nister pravde je izdal odločbo o pristojnosti 
upravnih sodišč v Beogradu in Nišu. Uprav-
no sodišče v Beogradu obsega mesto Beo-
grad ter okrožja: banatsko, beograjsko, 
valjevsko, kragujevočko, kraljevsko, mo-
ravsko, požarevačko, užičko in šabačko, 
ono v Nišu pa okrožja: zaječarsko, kruše-
vačko, leskovačko, mitrovičko in nško. 

Kmetje so začeli plačevati dolgove. Ka-
kor poročajo beograjski listi, so srbski 
kmetje v zadnjih mesecih začeli v večjem 
obsegu odplačevati svoje dolgove Priv. 
agrarni banki. Mnogo dolžnikov je svoje 
dolgove prel določenim rokom v celoti iz-
plačalo. 

Nove vzorne kmetijske postaje je mini-
strstvo za kmetijstvo ustanovilo iz dose-
da iih nižjih kmetijsk h šol v Kragujevcu, 
Leskovcu, Zaječaru in Sopotu. 

Gora je šla na potovanje. Pri Pasjaku v 
Srednji Srbiji se je na pobočju pogorja Ja-
strevac začelo premikati ozemlje kakšnih 
60 ha. Izmed 29 hiš. ki se nahajajo na tem 
področju, se jih je doslej 6 popolnoma po-
rušilo, ostalih 23 pa čaka podobna usocia. 
Pomikati so se začeli tudi vinogradi, sadni 
vrtovi in travniki, ki jih je v obilici v tem 
kraju. Plaz je zakrivilo dejstvo, da je zem-
lja na svoji površini sestavljena iz črnice, 
peska in deloma ilovke, pod to plastjo pa 
je skala, ki ne propušča vlage. Dosedanja 
škoda se ceni nad en milijon dinarjev. 

Dete z dvema glavama je rodila v okrož-
ni bolnišnici v Loznici kmetica Petrija Ste-
fanovič iz Kozjeka v jadarskem srezu. De-
te se je pri težkem porodu zadušilo. Obe 
glavi sta bili povsem normalno razviti in 
čisto enaki. Tudi vsi ostali udi so bili nor-
malni. Verjetno je, da sta se mislila razviti 
dvojčka. Sreča je, da je dete umrlo, zakaj 
kmetica je revna in ima že kop co otrok, 
mož pa ji je med nosečnostjo umrl. 

^ledafišce 
D R A M A 

Petek, 24. ob 15.: Kralj na Betajnovi. Iz-
ven. Zelo znižane cene od 10 lir navz-
dol. 

Sobota, 25. julija: Zaprto. 
Nedelja 26. julija ob 17.30: Učiteljica. Iz-

ven. Cene od 15 lir navzdol. 
• 

Ivan Cankar: »Kralj na Betajnovi.« 
Drama v treh dejanjih. Igrali bodo: Kan-
tor — Pavle Kovič, Hana — Gorinškova, 
Francka — Kraljeva, Nina — Simčičeva, 
Krneč — Košič, Maks — VI. Skrbinšek, 
župnik — Jože Kovič, Bernot — Nakrst, 
sodnik — Gorinšek, njegova žena — Ko-
vičeva, Lužarica — Starčeva, oskrbnik — 
Košuta, kmetje: Brezigar, Gale, Blaž, Raz-
tresen, Verdonik in Podgoršek. Režiser: 
Jože Kovič. 

O P 2 R A 
Petek, 24. ob 17: Krišpin in njegova bo-

tra. Red Četrtek. 
Sobota 25. julija ob 17.: La Boheme. Izven. 

Gostovanje Zlate Gjungjenčeve. Cene 
od 24 lir navzdoL 

Nedelja 26. julija ob 17.: Trubadur. Red 
B. 

• 

Abonente reda Četrtek opozarjamo, da 
bodo imeli tokrat izjemoma v petek pred-
stavo opere bratov Riccijev »Krišpin in 
njegova botra« v zasedbi: Krišpin — Pri-
možič, Mirabolan — Anžlovar, Fabrizio — 
Janko, Asdrubale — Zupan, Contino — Li-
pušček, Bortolo — Simončič, Aneta — 
Mlejnikova. botra — Golobova, Lizetta — 
Polajnarjeva. Dirigent: Anton Neffat, re-
žiser: Robert Primožič, zborovodja: Rado 
Simoniti. Inscenacija po zamisli režiserja 
Primožiča. 

Gostovanje Zlate Gjungjenčeve. V so-
boto bo gostovala v partiji Mimi v Puc-
cinijevi operi »La Boheme« Zlata Gjun-
gjenčeva. Ostala zasedba je naslednja: 
Rudolf — Lipušček, Marcel — Janko, Mu-
setta — Polajnarjeva, Schaunard — Dol-
ničar, Collin — Betetto, Benoit — Zupan, 
Alcindor — Anžlovar, Parpignol — Kri -
stančič. Dirigent: D. Zebre, režiser: C. De-
bevec, zborovodja: R. Simoniti. 

Abonente reda B opozarjamo, da bodo 
imeli zaradi bližnjega sklepa sezone izje-
moma v nedeljo predstavo za svoj red in 
ne, kakor je bilo pomotoma objavljeno, da 
bo nedeljska predstava za red Sreda. 
Abonma B bo imel v nedeljo ob 17. uri 
uprizoritev Verdijeve opere »Trubadur«. 

Radio Ljubljana 
PETEK, 24. JULIJA 1942-XX 

7.30: Poročila v slovenščini. 7.45: Pesmi 
in napevi. 8.00: Napoved časa — poročila 
v italijanščini. 12.20: Koncert terceta Do-
beršek. 12.40: Koncert violinista Jole Bac-
cara. 13.00: Napoved časa — poročila v 
italijanščini. 13.15: Poročilo Vrhovnega Po-
veljstva Oboroženih Sil v slovenščini. 13.20: 
Pesmi in napevi. 13.50: Pisana glasba. 
14.00: Poročila v italijanščini. 14.15: Ra-
dijski orkester, vodi dirigent D. M. šljanec 
— sodeluje pianist Bojan Adamič — sim-
fonična glasba. 14.45: Poročila v sloven-
ščini. 17.15: Koncert sopranistke Ksenije 
Vldali. 17.35: Koncert violinista Karla Ru-
pla, pri klavirju L. M. Skerjanc. 19.30: Po-
ročila v slovenščini. 19.45: Lahka glasba. 
20 00: Napoved časa — poročila v italijan-
ščini. 20.20: Komentar dnevnih dogodkov 
v slovenščini. 20.30: VojaSke pesmi. 20.45: 
Koncert Tria Santoliquido-Pelliccia-Amfi-
theatrof. 21.20: Vaška muzika. 21.40: Sim-
foničen koncert Hildebranda Pizzetti. — V 
odmoru — Zanimivosti v slovenščini. 22.45: 
Poročila v italijanščini. 



g P O B T 

Vitamin C in šport 
Kaj je še koristno za še uspešnejše delo 

športnika? 
Stara resnica je, da ljudje, ki težko dela-

jo ali morajo sicer v življenju prenašati ve-
like napore, mnogo prej oboi i jo kakor oni, 
ki lahko skrbijo za svoje ugodje in čim 
več počivajo. Izmed prvih je bilo mnogo 
takih, ki so obolevali na skorbutu in razisko-
vanja so ugotovila, da sta ta boilezen in 
utruienje v neki medsebojni zvezi. 

Ko so učenjaki odkrili vitamine, se je 
pujcazaio, da je skorbut. kakor še nekatere 
bruhni, obolenje, ki nastane zaradi pomanj-
kanja vitaminov, zaradi česar so pri zdrav-
ljenju poleg miru učinkovala ugodno tudi 
hraniva, kj vsebujejo vitamin C. Ko so pro-
učevali ta vitamin v telesu, so ugotovili, da 
se najbolj porablja pri težkem delu in na-
porih 8:1 i športu, vse kot posledica prevelike 
pot režnje tega vitamina. Znaki utrujen ja so 
torej lahka, skorbut pa težka bolezen, ki ;o 
pevzreča pomanjkanje vitamina C. 

Ta vitamin ustvarja ravnovesje med važ-
nimi sestavinami pri preosoovi telesa. Med 
deiom se vitamin C doloma uničuje, kar do 
kazujejo opazovanja, da telesno delo pove-
čuje potrebo- po vitaminu C. Vse te ugoto-
vitve so privedle strokovnjake do sphvvne-
g? nasveta, da je treba pri ljudeh, ki delajo 
fijičnvr. posebno paziti na zadostno doba 7o 
vitaminov. Športniki bi si morali to dobro 
zapomniti, in sicer vsi od kraja, bodisi atle-
ti telovadci, nogometaši in tudi pilaninci. 
Poleg vitamina C se izgublja prj telesnem 
delu seveda tudi fizična energija. Znani 
švicarski zdravnik dr. Jezler je dokazal, da 
so njegove smučarske ture v visokih gorah 
uspevale mnogo bolje, kadar je pri prehrani 
skrbel tudi za dopolnitev vitamina C. Tega 
vitamina je največ v sadju in zelenjavi, ki 
je ni težko pomesti s seboj, še bolj prepro-
sto pa .'e, če se tablete z vitaminom C, ki 
se zdaj že izdelujejo v tovarnah, vzamejo 
na pot kar v majhnih škatlicah, ki se lahko 
prenašajo v najmanjšem prostorčku. 

Na športno terapevtičnem zavodu zveze 
nemških športnih zdravnikov so delali v 
tem pogledu zanimive poskuse ter preiskali 
celo vrsto bolnikov, ki so se pritoževali za-
radi mnogih nevšečnosti psihičnega izvora, 
težili pa so tudi o bolečinah v raznih delih 
telesa, ter o slabem teku in spancu. Vnanje 
so vsi ti ljudje močno obledeli in tudi krvni 
pritisk je bil pri njih zelo zmanjšan. Ko so 
jih zdravniki začeli zdraviti z Redoxonom, 
to je z umetnim vitaminom C, se je njihova 
klinična slika čisito spremenila. V kratkem 
so postali spet živahni in zadovoljni in spo-
sobnejši za delo. Podobne uspehe je imel ta 
zavod tudi pri otrokih v najrazličnejših do-
bah. Tudi zdravi športniki, ki so popustili v 
formi zaradi boilezni ali preveč intenzivne-
ga treninga, so dosegli z uživanjem Redo-
xona spet popolno svežost. 

Po vsem tem je skoraj dokazano, da ima 
vitamin C močan osvežujoči učinek. Zaradi 
tega je priporočljivo, da vsii, in ne samo šib-
kejši in bolehni ljudje, temveč tudi vsi ta-
ki, ki morajo fizično dajati več kakor ostaili 
(in tudi ohraniti te telesne sile, kar velja 
predvsem za športnike), skrbijo za čim red-
nejše in čim izdatnejše uživanje vitamina C. 
Ta način ohranitve bo marsikateremu šport-
niku prihranil prehuda razočaranja pri nje-
govih najtežjih nastopih. 

Po curiškem »Športu« Dr. E. Sch. 

Tu in tam po svetu 
A T L E T I N A DELU V NEMČIJI 

Med številnimi športnimi priredit vami 
zadnje nedelje smo v obilici dogodkov in 
morda tudi zaradi tega, ker je bilo vsega 
dobrega vendarle preveč, tu in tam zamudili 
zabeležiti še katero zanimivost o tej nede-
lji. Tako ne bo odveč, če zapišemo še nekaj 
vrstic o atletskem prvenstvu, ki so ga imeli 
za prvenstvo okrožja Domu Alpenland na 
Dunaju in na katerem ;e bilo življenja in 
v r v e n j a kakor v najboilj živahni sezoni. Med 
mnogimi dobrimi izidi tegia mitinga zavzema 
čisto posebno mesto rezultajt v metu kopja, 
ki ga je dosegel dunajski atlet Pektor z 
znamko 70.68 m. Mož se je s tem metom 
uvrstil med najboljše kopjaše na svetu in 
zavzema trenutno drugo mesto za svetov-
nim rekorderjem, Fincem Nikkanenom, ki 
brani svetovni primat z daljino 71.24 m. 
Med svojimi rojaki ima Pektor svojega pr-
vega tekmeca daleč za seboj, saj je drugi 
najboljši nemški izid v tej discipllimii znašal 
dozdaj »samo« 61.42 m (po zasilugi nekega 
Biisseja iz Bromberga). Med ženskami, ki so 
obenem startale na tej prireditvi, se- je naj-
bolj uveljavila neka G rossi iz Innsbrucka. 
ki je v teku na 100 m s časom 12.4 postavila 
nov okrožni rekord za Tirolsko. 

Sicer pa bodo glavni do>godki v nemški 
lahki atletiki na vrsti šele konec tega tedna 
na nemškem državnem prvenstvu v Olimpij-
skem stadionu v Berlinu. Kljub strogim 

določbam glede izbire atletov za prvenstve-
ne nastope in tudi nekaterim neizbežnim 
težavam zaradi vojne bo udeležba na tem 
mitingu zelo številna. Prijavljena sta biila 
402 moška za posamezne konkurence in 28 
štafet ter 175 žensk za posamezna tekmova-
nj* in 23 štafet. Od atletskih prvakov Nem-
čije bodo sta,r tal i skoraj vsi, razen znanega 
Ahrensa na 400 m im Luthra v skoku v da-
ljino. Harbig je prijavljen samo za 200 in 
400 m, dolgoletni prvak Syring pa bo tekel 
samo na 5 km, medtem ko bo 10-kilometr-
sko progo prepustil mlajšim tekmovalcem. 

Na enem izmed mitingov v Gottmgenu je 
znana nemška atletinja Chrisifcl Schulz sko-
čila v daljino do 6.04 m in je tako samo za 
8 cm zaostala za svojim svetovnim rekor-
dom. Razen tega je tudi v skoku v višino 
dosegla lep rezultat 1.55. 

Olimpijski prvak Hein je prišel v Ham-
burgu do 3 uspehov naenkrat, in sicer z na-
slednjimi izidi: kladivo Je zalučal do 53.35. 
kroglo do 13.64. disk pa na 38.14. 

Nemški državni športni vodja je odobrili 
številne mednarodne termine za nemške 
športnike v mesecu avgustu. V tej dobi bo-

do nemške telovadkinje startale v Benet-
kah, kolesarji v Milanu, boksarji v Žillini, 
kegljači pa v Stockhodmu, mimo tega pa bo-
do Nemci doma sprejeli goste iz tujine, in 
sicer v Berlinu atlete iz Madžarske in Ita-
lije, kajakaše iz prijateljskih držav na Starn-
berškem jezeru pri Monakovu. rumunske 
atlete v Vratislavi rumunske nogometaše 
v Beuthenu ter hrvatske boksarje v Po-
znanju in Katovicah. 

Nemška teniška igralca Koch in dr. Eggert 
sta v Sofiji prav tako kakor v Turčiji žela 
same uspehe. Dr. Eggert je na koncu pora-
zil bolgarskega prvaka Cankova, v dcublu 
pa sta bila tudi oba Nemca uspešna nad 
bolgarsko dvojico Vladčev-Cankov. 

»Gazzetta dello Šport« javlja iz San Re-
ma: Pri nedeljskih izbirnih tekmah za Sca-
riomijev pokal, ki potekajo v teh dnevih po 
vsej Italiji na progi 100 m v prostem plava-
nju za juniorje, je med 15 mladimi tekmo-
valci zmagal Ljubljančan Skaberne po ostri 
in napeti borbi z drugoplasiranim domači-
nom Tudinijem. Skaberne je že v predtek-
movanju prišel v STO j i skupini na prvo me-
sto s časom 1:25, v finalu pa je to znamko 
še izboljšal na 1:20. 

Nagrade 
carinskemu osebju za izredna opravila 

Visoki komisar za Ljubljanski pokra-
jino na podstavi člena 3. kr. ukaza z dne 
3. maja 1941-XIX št 291, glede na svojo 
naredbo z dne 28. avgusta 1941-XIX št. 95 
o nagradah carinskemu osebju za opra1 

vila izven uradnih ur in smatrajoč za 
umestno, določiti pristojbine, ki so jih 
dolžne plačevati stranke carinskemu oseb-
ju za izredna carinska opravila, tako da 
se zagotovijo carinskemu osebju pokraji-
ne prejemki, kakršni mu gredo pri dru-
gih carinarnicah Kraljevine, o d r e j a : 

Člen 1. Pristojbine, ki so jih dolžne pla-
čevati stranke carinskemu osebju za iz-
redna carinska opravila, se določajo ta-
kole: 

Razpredelnica I 
Za opravila pri carinarnici izven normal-
nih uradnih ur prejema za službo odrejeno 

osebje: 
(Prva postavka pripada za delo podnevi 
do dveh ur, druga za vsako nadaljnjo uro, 

tretja dodatek ponoči za vsako uro) 
Carinarnica:* 

11.— 4.— 2.25 italijanski uradniki sku-
pin A in B, 7. in 8. stopnje, in sloven-
ski uradniki IV. in V. skupine; 

10.— 3.50 1.75 drugi italijanski uradni-
ki skupine B in slovenski uradniki 
VI., VII., VIII. in IX. skupine; 

8.— 2.50 1.50 italijanski uradniki sku-
pine C, slovenski skladiščniki in ar-
hivarji VII., VIII. in IX. skupine, slo-
venski zvaničniki I., II. in III. skupine 
in slovenski uradniki-dnevničarji; 

6.— 1.75 1.— italijanski služi tel j i in 
slovenski stalni služi tel j i in služitelji-
dnevničarji. 

Kr. finančna straža: 
11.-- 4,— 2.25 višji uradniki; 
10.-- 3.50 1.75 nižji uradniki; 
7.— 2.50 1.25 marešali; 
7.-- 2.— 1.25 brigadirji in podbriga-

dirji; 
6.-- 1.75 1.— zvaničniki in stražniki 

Finančna kontrola: 
10.— 3.50 1.75 podnadzorniki; 
7.— 2,— 1.25 nadpregledniki, pregled-

niki in podpregledniki; 
6— 1.75 1.— organi. 

Razpredelnica II 
Za opravila zunaj carinarnskega okoliša 
izven normalnih uradnih ur prejema za 

službo odrejeno osebje: 
(Prva postavka pripada za delo podnevi 
do dveh ur, druga za vsako nadaljnjo uro, 

tretja dodatek ponoči za vsako uro) 

Carinarnica: 
13.— 5.— 2.25 italijanski uradniki sku-

pin A in B, 7. in 8. stopnje in sloven-
ski uradniki IV. in V. skupine; 

12.— 4.50 31.75 drugi italijanski uradni-
ki skupine B in slovenski uradniki 
VI., VII., VIII. in IX. skupine; 

10.— 3.50 1.50 italijanski uradniki sku-
pine C, slovenski skladiščniki in arhi-
varji VII., VIII. in IX. skupine, slo-
venski zvaničniki I., II. in III skupine 
in slovenski uradniki-dnevničarji; 

7.— 2.50 1.— italijanski služitelji, slo-
venski stalni služitelji in služitelji-
dnevničarji. 

Kr. finančna straža: 
13.— 5.— 2.25 višji uradniki; 
12.— 4.50 1.75 nižji uradniki; 
8.— 3.50 1.50 marešali; 
8.— 3.25 1.25 brigadirji in podbriga-

dirji; 
6.— 2.25 0.75 zvaničniki in stražniki. 

Finančna kontrola: 
12.— 5.50 1.75 podnadzorniki; 
8.— 3.25 1.25 nadDreglcdniki, pregled-

niki in podpregledniki; 
6,— 2.25 0.75 organi. 

Razpredelnica m 
• 

Najvišja nagrada na dan pripada za službo 
odrejenemu osebju: 

(Prva postavka: ob delavnikih in med 
dnevnimi urami, razen opravil zunaj obči-
ne, druga: o praznikih ali ponoči ali za 
opravila zunaj občine brez prenočevanja, 

tretja: s prenočevanjem) 

Carinarnica: 
32.— 44.— 56.— italij. uradniki skupin 

A in B, 7. in 8 stopnje in slovenski 
uradniki IV. in V. skupine; 

28.— 38.— 50,— drugi italijanski urad-
niki skupine B in slovenski uradniki 
VI., VII., VIII. in IX. skupine; 

24.— 34.— 44.— italij. uradniki skupi-
ne C, slovenski skladiščniki in arhi-
varji VII., VIII. in IX. skupine, slo-
venski zvaničniki I., II. in III. skupi-
ne in slovenski uradniki-dnevničarji; 

18.— 26.— 34.— italijanski služitelji in 
slovenski stalni služitelji in služitelji-
dnevničarji. 

Finančna kontrola: 
28.— 38.— 50.— podnadzorniki; 
20.— 30.— 39.— nadpregledniki, pre-

gledniki in podpregledniki; 
18.— 26.— 34,— organi. 

Člen 2. Za opravila o prazničnih dneh 
se zvišajo te pristojbine za 50%. 

Opravila v carinarnici se v tem smislu 
štejejo za opravila izven normalnih urad-
nih ur. 

Kot nočne se štejejo ure od 19. do 5. v 
mesecih od aprila do septembra in od 
18. do 6. v mesecih od oktobra do me-
seca marca. 

Pri štetju ur se drobci do 15 minut ne 
upoštevajo, nad 15 minut pa se zaračunajo 
za polno uro. 

Če se izredno opravilo pri carinarnici 
izven uradnih ur ne vrši tik pred ali tik 
za normalnimi uradnimi urami, marveč je 
dejansko poseben opravek, pripada stalni 
pribitek. enak dodatku za eno nočno uro 

Člen 3. Ta naredba. s katero se raz-
veljavljajo vse druge, njej nasprotujoče 
ali z njo nezdružljive določbe, stopi v ve-
ljavo z dnem objave v Službenem listu 
za Ljubljansko pokrajino. 

Ljubljana dne 15. julija 1942-XX. 
Visoki komisar za Ljubljansko pokrajino: 

Emilio Grazioli 

Mali oglasi 
Beteda l -.60 taksi —.60 
•i daianie naslova tli ia 

iifro L 3.—. 

Šivilje 
za moško perilo sprej-
mem takoj. Samo prvo-
vrstne. A. Mihevc. Tyr-
ševa c. 13. 9707-1 

Postrežnico 
mlajšo, za ves dan. 
sprejmem takoj. Naslov 
v vseh poslovalnicah Ju-
tra. 9701-1 

Služkinjo 
pridno, pošteno, vajeno 
dela, sprejme boljša go-
stilna v Ljubljani. Na-
slov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 9695-1 

Kr. finančna straža: 
32,— 44.— 
28.— 38.— 
21,— 30.— 
20.— 30.— 

dir j i; 
18.— 26.— 

56.— višji uradniki; 
50.— nižji uradniki; 
39.— marešali; 
39.— brigadirji in podbriga-

34.— zvaničniki in stražniki. 

Cenik zdravil 
in zdravilnih drog 

Visoki komisar za Ljubljansko pokrajino 
na podstavi člena 3. kr. ukaza z dne 3. 
maja 1941-XIX št. 291. glede na svojo na-
redbo z dne 2. decembra 1941-XX št. 67 
o ustanovitvi komisije za revizijo in do-
polnjevanje cenika zdravil, glede na svojo 
naredbo z dne 2. decembra 1941-XX št 
126 o zapori in predpisih o potrošnji ob-
vezilnega in zdravilnega materijala in gle-
de na predlog te komisije z dne 4. julija 
1942-XX št. 4, o d r e j a : 

Člen 1. V Ljubljanski pokrajini poslu-
joči prodajalci zdravil na debelo smejo 
prodajati — z omejitvami naredbe z dne 
24. junija 1942-XX št. 126 in z omejit-
vami, ki se morda še izdaio — proste ke-
mikalije in zdravilna zelišča z najvišjim 
kosmatim dobičkom 35% nad nabavrvo ce-
no pri proizvajalcu ali dobavitelju za bla-
go, ki se prodaja v količinah od 1 do 
25 g. 30% za prodajo v količinah od 26 
do 250 g in 25% za prodajo v količinah 
nad 250 g. 

Člen 2. Kršitelji določb te naredbe o 
cenah se kaznujejo uoravno s postonkom 
po naredbi z dne 26. januarja 1942-XX 
št. 8 z zaporom do 2 mesecev in v denarju 
do 5000 lir. 

Člen 3. Ta naredba stopi v veljavo na 
dan objave v Službenem listu za Ljub-
ljansko pokrajino. 

Ljubljana dne 9. julija 1942-XX. 
Visoki komisar za Ljubljansko pokrajino: 

Emilio Grazioli 

Umrla nam je naša dobra in ljubljena mati, stara mati, sestra, teta in 
tašča, gospa 

KREGAR ANA roj. HAM 
upokojenka tobačne tovarne 

v 71. letu starosti. Pogreb drage pokojne bo v petek, dne 24. julija 1942, ob 
pol 4. uri popoldne z žal, kapele sv. Andreja, k Sv. Križu. 

LJUBLJANA, dne 22. julija 1942. 

ŽALUJOČI OTROCI IN OSTALO SORODSTVO. 

Za vedno nas je zapustila naša nadvse ljubljena ln dobra soproga, mati, 
sestra in stara mati 

Cvetko Justina 
soproga žel. uradnika v pokoju 

Na njeni zadnji poti jo bomo spremili v soboto, dne 25. julija t. L, ob 
15. uri 12 hiše žalosti, Ljubljana, Funtkova ul. št. 23, na pokopališče k Sv. 
Juriju na Stožicah. 

Ž a l u j o č i : CVETKO FRANC, soprog: FRANC, sin; JUSTI, snaha; 
JOŽE, brat — in ostalo sorodstvo. 

Službe išče 
rteseda L —.60. taksa —.6C. 
za daiante naslova tli zs 

Šifro 1 3.—• 

Upokojeni orožnik 
išče službe. Pismene po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Zanesljiv«. 

9697-2 

rteseda L —.60 . taksa —.60 . 
' j da ianie naslova tli za 

Šifro t 3.—. 

Otroško stajico 
dobro ohranjeno, pro-
dam. Ogleda se lahko 
vsak dan v Linhartovi 
ulici 26, I. nadstropje. 

9706-6 

Risalno mizo 
večjo rolo omaro in pi-
salno mizo, ugodno pro-
da »Metalia«, Gosposvet-
ska cesta 16. 9700-6 

Otroški voziček 
globok, dobro ohranjen, 
ugodno prodam. Umek, 
Privoz 11-11. 9645-6 

Zimo za modrece 
eseh kvalitet, kupite naj-
ugodneje pri »Zima« Ta-
zer Milan. Prva ljubljan-
ska mehanična predilni-
ca žime. trgovina Sv. Pe-
tra cesta 17. tel 20-42 
orediinica Fužine, telef 
20-45. J-102-6 

Beseda L —.60, taksa —.60, 
za daianie naslova ali za 

iifro L 3.—. 

Poučujem 
knjigovodstvo, trg. ra-
čunstvo in nemščino, 
posamezno ali v skupi-
nah. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

9712-4 

Kupim 
rteseda L —.50. taks« —.60, 
ta dajanje naslova ali za 

tifro L 2.—. 

1000 kg lucerne 
mlade, dobre, kupim. — 
Naslov v vseh posloval-
nicah Jutra. 9711-7 

Parni kotel 
stružnico, lokomobilo, 
tovorni avto, vsaj 3ton-
ski, kupimo. Ponudbe 
na »Metalia«, Gosposvet-
ska cesta 16. 9699-7 

Otroški voziček 
športni ali globok, ku-
pim. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Plačam«. 

9673-7 

rteseda L —.30. taksa —.60. 
ta daianie naslova ali za 

žtfro L 2.—. 

Prodam 
kavč fšlarafija). majhno 
stekleno knjižno omaro 
in mizico z dvema tape-
ciranima polfoteljema. — 
šmartinska 9. 9705-12 

Beseda L —.60, taksa —.60 
za daiatve naslova ali ti 

Šifro L 5.—. 

Denarnica 
z malo vsoto denarja 
se je našla. Dobi se jo 
v ogl. odd. Jutra. 

9709-28 

I Lokali 
Beseda L —.60. taksa —.60, 
ta daianie naslova tU u 

Šifro L 5.—. 

Naprodaj 
zelo dobro vpeljana tr-
govina s čevlji ter in-
ventar in lokal s skladi-
ščem v najem. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»200«. 9691-19 

mM 
T> " A i n > I M 

{'JNiiM 
Beseda L — 
ta d a i s m e 

Ši fro 

.60, taksa — . 6 0 , 
naslova a l i z a 
L 3 . — . 

V najem vzamem 
z jesenjo nj ivo 2000 ali 
3000 m2 v severnem delu 
Ljubljane, proti Ježicl 
ali proti Klečam. Po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Njiva«. 

9689-17 

Beseda l — . 6 0 . taksa — . 6 0 , 
za daian<e naslova a l j za 

Šifro L 3 . — . 

Dvcsob. stanovanje 
išče družina 3 odraslih 
oseb. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod > Mirna 
in točen plačnik«. 

9693-21a 

Beseda L —.60. taksa —.60, 
za daianie naslova ali za 

Jifro L 3.—. 

Sobo 
lepo opremljeno, sončno, 
mirno, s posebnim vho-
dom, oddam boljšemu 
gospodu. Koroščeva 1, 
Moste. 9703-23 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom, s 
souporabo kopalnice, od-
dam. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

9702-23 

Opremljeno sobo 
strogo separirano, oddpra 
gospodu. Naslov: Domo-
branska cesta 23-1.. levo. 

9637-23 

Prazno sobo 
v centru oddam. Naslov 
v vseh poslovalnicah Ju-
tra. 9692-23 

B e s e d a L —.60. taksa —.60. 
ta da ian ie naslova ali za 

Šifro L 3.—. 

Kupim 
psa, čistokrvnega, lepe-
ga, majhnega, mladega, 
in eleganten bicikelj, 
najboljše znamke, v do-
brem stanju. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Kupim«. 969i-27 

Prodam 
plemensko kravo, dobro 
mlekarico, s teličkom. 
Pismene ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod 
»Murtalerica«. 9710-27 

Prodam 
dve mladi kozi za rejo 
ali zakol j. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra, 

9708-27 

Beseda L—.60. taksa—.60. 
za daianie naslova tU za 

Šifro L 3.—• 

Dvignite dospele 
ponudbe 

v oglasnem oddelku 
Dijakinja, Dogovor, Dam-
sko kolo, Dobro ohra-
njen šivalni stroj, Do-
ber mož. Dobra gospo-
dinja, Dobro plačam. 
Edinstvena prilika, Go-
spodična. Gmajner Ana, 
Gorenjka, Imam prije-
ten dom. Hipoteka. Klet, 
Kritje, Lepa bodočnost. 
Najlepši kraj Ljubljane, 
Odličen, Plačam dobro. 
Pošten ln priden 22. 
Podjeten gostilničar, Pla-
čam dve leti naprej. Su-
ho, Sostanovalka, Takoj 
500, Večletna praksa. 
Vknjižba, Zanesljiva 22. 

INSEHIRAJ 
V „JUTRU"! 

IN MIKI 
33 

Slutnja preteče nevarnosti je Mikija samo za 
hip udržala: v pogledu na starega velikega zajca 
kija za hip udržala: v pogledu na starega zajca 
Vapusa je bilo nekaj svarečega. Prav nič ni bil 
podoben drugim glodalcem, ki jih je bil ujel na 
Le Beaujevi progi. Niti ni brcal, niti ni bil razpa-
ran ali na pol zmrzel, niti ni visel v kaki temni 
luknji. Zvil se ie bil v kosmat, na oko prijeten 
in topel klobčič. In res ga ie bil Le Beau z roko 
ujel v nekem votlem drevesu ter ga z vrvico iz 
jelenje kože privezal na vabni kol. potem pa zunaj 
njegovega dosega razpostavil več pasti, ki iih je 
pokril s snegom. 

Miki se je korak za korakom bližal tei nevar-
nosti, ne meneč se za temni nagon, ki ga je sva-
ril, naj ne hodi blizu. Vapus, kakor začaran od 
tega počasnega in pogubnega bližania. se ni ganil, 
ampak je nalik ledeni sfingi zdel na svojem me-
stu. Tedajci je Miki planil nani in mu z mogoč-
nimi čeljustmi zdrobil hrbtenico. V istem trenutku 
pa je vresnila vzmet, in jekleni zobje so zgrabili 
psa za eno izmed zadnjih šap. Izpustil ie Vapusa 
in se renče obrnil. Trah . . . trah . . . trah! Še tri 
pasti so se sprožile; dve sta ga zgrešili, tretja ga 
je ujela za prednjo nogo. Enako silovito, kot je 
bil zgrabil zajca ali kot ie bil preišnii večer za-
davil vidro, je vzel tudi tega novega, okrutnega 
sovražnika med zobe: kar zaškripali so mu ob hlad-

nem jeklu. Prednjo šapo si je dobesedno raztrgal, 
tako da se je kri curkoma ulila in pordečila sneg. 
Nato je jel obupno trzati, da bi oprostil še zadnjo 
nogo; a to je bila zgrabila past s prijemom, ki ni 
hotel odnehati. Grizel jo je, da mu je kri tekla iz 
gobca; in še se je pehal v tej borbi, ko je stopil 
iz jelove hoste, dvajset korakov od njega, Le Beau 
z Ubijalcem za seboj. Surovež je obstal; komaj ie 
dihal, in oči so mu gorele. 2e od daleč je bil slišal 
rožljanje pasti. 

»Aha, evo ga!« je zasopihal in stresel Ubiialčevo 
vrvico. »Ga slišiš, prijatelj s krvavimi očmi? Evo 
peklenskega razbojnika; tega zadavi, ko te izpu-
stim in zakličem: ,Primi ga!'« 

Miki se ni več boril s pastjo, ampak jima je zrl 
naproti. V tem nevarnem trenutku ni čutil pred 
človekom prav nikakega strahu. Kri mu ie kipela 
v morilni togoti, kajti razdraženi nagon mu ie 
bil v trenutku odkril resnico. Njegov sovražnik ni 
bilo tisto, kar ga ie držalo za šapo, ampak sovraž-
nika sta bila ta dva. Kakor da je bilo včeraj, se ie 
spominjal, da je nedavno videl človeka z gorjačo 
v rokah; in Le Beau je takisto imel gorjačo. Ali 
človeka se pes ni bal: oči so mu prežeče visele na 
Neti, ki ga je bil gospodar odvezal. Ubijalec je stal 
dvanajst korakov od njega; dlaka na hrbtu se mu 
je ježila, mišice so se mu krčevito napenjale. 

Miki je slišal glas človeške zveri, ko ie velela: 
»Primi ga, peklenšček, primi ga!« 
Miki je čakal, ne da bi mu le ena mišica vztre-

petala. Tega se je bil naučil v trdi šoli divjega 
življenja: čakati, bedeti, pomagati si z okretnostjo. 
Plosko ie ležal na trebuhu in tiščal gobec med 

šape. Ustnice je imel nekoliko zavihane, baš za 
spoznanje; glasu ni dal' od sebe. toda oči so mu 
žarele kakor dve ognjeni piki. Le Beau ga je za-
vzeto gledal. Izpreletavala ga je nova zona, ki ie 
ni zbujala želia po maščevanju. Ne pri risih ne pri 
lisicah ne pri volkovih, kar jih ie bil doslej ujel 
v past, še ni bil videl takšnega vedenja. Nikoli ni 
bil videl psa z očmi, kakršne so se zdaj upirale 
v Neto. Za trenutek je pridržal sapo. Pedeni za 
pednjem in palec za palcem se ie Ubijalec bližal 
divjemu psu. Deset pednjev, osem, sedem... a 
Miki ves ta čas ni trenil, niti očesa ni priprl. Neta 
ie zarjovel kakor tiger in planil nanj. 

Tedai se ie zgodila najboli čudna stvar, ki io ie 
bil Le Beau kdai videl. Tako po bliskovo, da so 
ga n.iegove oči komai spremljale, se ie Miki vrgel 
Neti pod trebuh, se nato obrnil, ko ie zmanikalo 
verige, in ga popadel za grlo. preden ie utegnil 
Le Beau našteti do deset. Psa sta padla po tleh, 
in surovina, ki iu ie gledal kakor uklet, ie krep-
keie stisnil goriačo. Slišal ie čeliusti, ki so nekai 
trgale, in vedel, da so to čeliusti diviega psa; 
slišal ie renčanie, ki ie polagoma zamiralo, in 
hropljaie, v katerih ie žvižgala smrtna muka, in 
vedel, da prihaia ta čudni glas iz Netovega grla. 
Kri mu ie planila v obraz. Rdeči lesket njegovih 
oči se ie prelil v bled plamen razburjenja in zma-
goslavja. 

»Strela božja!« je kriknil ves zasopel. »Neto bo 
zadavil. Ne, takšnega psa še nisem videl, kar •po-
mnim. Pustim ga živega, da v Fort 0'Godu zmi-
kasti Durantovo ščene. Ventre-Saint-Gris! Mais...« 

Še trenutek, pa bi bilo po Neti. Le Beau je 

vzdignil gorjačo. Miki, ki ie čedalje globlje po-
grezal zobe v Ubijalcev vrat, je s koncem očesa 
spoznal novo nevarnost; razklenil je čeljusti in 
se otresel Nete tisti mah, ko je krepelec udaril, 
toda ogniti se je utegnil le na pol. Strahoviti uda-
rec mu ie priletel čez pleče in ga podrl. Urno ka-
kor blisk je znova planil pokonci, da se postavi 
Le Beauju v bran. Kanadec je bil na glasu kot 
mojster v umetnosti boja z gorjačo. Hitro ie od-
skočil na desno in tako neusmiljeno oplazil Mikija 
po glavi, da mu ie kri udarila iz gobca in nosnic. 
Omamljen in na pol slep. se je vendar takoi spet 
pognal v napad ter dobil nov udarec z gorjačo. 
Slišal ie vrisk okrutne radosti, ki ga ie zagnal Le 
Beau. Še trikrat ie padel pod goriačo. Le Beau 
se ni več grohotal, ampak ie vihtil goriačo z ne-
kakšnim strahom v očeh. Šestič ie psa zgrešil, in 
Miki je ve čeljusti so mu hlastnile po prsih, mu 
pretrgale debeli vrhnji suknjič in srajco kakor te-
nak papir ter mu potegnile po koži krvavo črto. 
Da mu ni kri zalivala oči in da je stal mož le de-
set palcev bliže, bi ga bil Miki ujel za grlo. Le 
Beau ie v grozi zakričal: smrt ga ie bila minila 
za las. 

»Neta! Neta!« je zavpil, obupno mahaje z gor-* 
iačo. 1 

A Neta se ni oglasil. Morda ie bil ta mah spo-
znal, da ga ie gospodar vzgoiil v pošast. Pustini« 
ie vse na okrog odpirala svoia rešilna vrata. Ko 
ga ie Le Beau spet poklical, ie videl, kako io 
krvaveč ubira po stezi. Najbolj verjetno ie, da se 
ie Ubiialec pridružil volkovom, saj je bil že tako 
do treh četrtin volčie krvi. 
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